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   EVENIMENTz

De la aleşi, fie ei consilieri, 
primari, viceprimari ori parla-
mentari, oamenii de rând, cei 
care i-au aburcat în funcţiile 
respective, au nişte pretenţii. 
Nimeni nu mai cere, azi, 
primarului, deputatului sau 
senatorului, să nu fure, să aibă 
grijă de banul public sau să nu 
mintă. Nimeni nu-i absurd, 
nu-i aşa? 
Lasând gluma la o parte, există 
în vigoare mai multe legi 
care-i obligă pe cei aleşi să-şi 
declare public averile şi veni-
turile, la început de mandat şi 
apoi anual, până la încetarea 
acestuia. Tot prin lege, a fost 
înfiinţată o Agenţie Naţională 
de Integritate, menită să ve-
gheze asupra caracterului licit 
al averilor dobândite de cei în 
cauză. 
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Smaranda Fărcaş                             

Investiţie uriaşă în localitatea 
mureşeană Filitelnic. ROMGAZ a 
modernizat complet vechea staţie de 
comprimare a gazelor. Noua staţie 
este acum cea mai mare din România, 
dispunând de patru compresoare  de 
tip superior, cu două trepte de com-
primare şi un debit de comprimare 
maxim de 525.000 de newtoni pe me-

tru cub. Toate instalaţiile tehnologice 
au fost  executate din materiale rezis-
tente la temperaturi scăzute. 
Modernizarea staţiei de comprimare 
gaze Filitelnic a început în luna 
ianuarie 2007. Pe perioada derulării 
lucrărilor, procesul de comprimare 
nu a fost întrerupt, o hală de compre-
soare funcţionând continuu. Acum 
întregul proces de comprimare al 
gazelor este automatizat, parametrii 

fiind urmăriţi atât pe un panou lo-
cal, cât şi la dispeceratul centralizat 
al staţiei. În acelaşi timp, datele pot 
fi transmise chiar şi dispeceratului 
Sucursalei de Gaz Mediaş. Investiţia 
totală de la Filitelnic se ridică la 
suma de 25 de milioane de euro, însă 
specialiştii susţin că profitul pe care îl 
vor înregistra, datorită noii tehnolo-
gii, va ajunge la cel puţin un miliard 
de euro.  

Aleşi locali care refuză să-şi declare veniturile

În culpă se află viceprimarul suspendat Sorin Megheşan (foto) şi 
consilierul Ovidiu Onose, ambii din Tîrnăveni, care au menţionat, 
în declaraţiile de avere, că lefurile lor şi ale nevestelor sunt 
„confidenţiale”
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Borbely vrea analiză 
la Bechtel

Satul, deşi încă zvâcneşte din dorinţa de a supravieţui vremuri-
lor, este aproape de ultimul ceas al existenţei sale. Eternitatea s-a 
născut la sat? Probabil. Dar, sigur, nu la Moişa.
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Deocamdată, firma americană 
a reuşit „performanţa” de a 
construi numai cinci km de 
autostradă, în patru ani. Mi-
nistrul e, însă, optimist: „Sper 
să apucăm vremea când o să 
circulăm şi noi pe autostrăzi”. 

infoms.ro

Ieşiţi din ofsaid!
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         Sorin Simion

sorin@infoms.ro

  

În anul 1938, când cele 
150 de familii de români 
au pornit în pribegie din 
satul Dâmb, şi-au luat 
şi frumoasa bisericuţă 
de lemn cu ei. Au in-
stalat-o pe un deal, în 
mijlocul unei livezi cu 
meri, pruni şi peri, cu 
clopotniţa alături. Iar 
acum, în 2008, e tot 
acolo, la Sărmăşel Gară, 
la fel de frumoasă ca 
în anul 1601, când a 
fost pomenită într-unul 
din hrisoavele lui Mihai 
Viteazul.

Moişa, povestea unui sat în agonie

MINUNI NEŞTIUTE 
ALE MUREŞULUI
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Cora Muntean                                        

Ministrului Mediului, Attila Korodi, a de-
clarat vineri că se opune cu fermitate intenţiei 
municipalităţii din Tîrg Mureş de a prelua iazul 
cu deşeuri chimice de la Azomureş. „Nu este po-

sibil ca cineva să vrea ca o companie să scape 
de o astfel de bombă ecologică. Stă doar în re-
sponsabilitatea Azomureş să pună în siguranţă 
batalul, pentru că este al lor. Este extraordinar 
de costisitor şi nu ştiu de unde îşi închipuie mu-
nicipalitatea că va lua aceşti bani”, a declarat Ko-

rodi. El a adăugat că le-a cerut consilierilor locali 
ai UDMR să studieze proiectul cu multă atenţie 
şi să nu se aventureze dând un vot pentru prelu-
are. În plus, consideră Korodi, „municipalitatea 
ar fi avut obligaţia să ceară părerea populaţiei 
înainte de a se pronunţa, trebuia făcută o dezbat-
ere publică”. Şi ministrul Dezvoltării, Lucrărilor 
Publice şi Locuinţei, Laszlo Borbely, a declarat 
că este o intenţie fără nicio acoperire. „Com-
binatul, aşa cum are prevederi în contract, are 
obligaţia să ecologizeze acea bombă ecologică, 
nu să scape de  batal dând două milioane de 
euro, când numai studiul pentru a analiza acel 
batal costă, am înţeles, peste un milion de euro. 
Vă închipuiţi atunci cât costă decontaminarea”, 
a declarat Borbely. 

Turcul cică n-a ştiut 
ce cumpără

Executivul Primăriei a decis să preia batalul 
care se întinde pe 32 de hectare, să acceseze 
fonduri europene şi să facă acolo o zonă verde, 
prin împădurire.  „Este un balon aruncat iarăşi 
pentru a discuta probleme care nu au fost anali-
zate. În necunoştinţă de cauză s-a făcut această 
propunere. Ar trebui ca primăria să se ocupe de 
alte terenuri. De ani de zile nu ne-a dat terenuri 
pentru construcţie de locuinţe şi se ocupă de 
asemenea propuneri neviabile şi care sunt nu-
mai ca să discutăm aici în conferinţă de presă”, 
a replicat Borbely. Preşedintele Consiliului de 
Administraţie al Azomureş, Fuat Kalgay, a de-
clarat recent că atunci când firma sa a cumpărat 
Azomureş nu a ştiut că preia şi batalul, deoarece 
„noi am cumpărat acţiuni, nu active”. 

Cultură.inmures.ro 

Portalul cultură.inmureş. poate fi 
agenda timpului liber a oricărui 
mureşean şi îşi propune să ţină 
pasul cu toate evenimentele 
culturale din  oraş, adică tot ce 
ţine de: muzee, teatre, biblioteci, 
monumente arhitecturale ş.a.
Elaborarea site-ului a început 
în luna ianuarie a acestui an, iar 
documentarea a durat mai bine 
de 5 luni. Portalul este tradus 
în limbile maghiară şi engleză, 
având şi un bogat conţinut 
foto-video. Mai mult decât atât, 
oricine doreşte să anunţe un 
eveniment cultural, o poate 
face apăsând doar pe un buton. 
Echipa tânără care a elaborat 
acest proiect le pregăteşte 
tîrgumureşenilor cât de curând şi 
alte site-uri de acest gen, cum ar 
fi educaţie.inmureş. sau politică.
inmureş. 

Falsificator de bani, 
prins de Poliţie

Un tânăr din Mureş a fost prins 
în flagrant, la Reghin, de către 
poliţiştii clujeni, în timp ce 
încerca să vândă 10.000 de 
dolari americani falşi. Potrivit 
agenţiilor de presă, Marius 
Cătălin M, în vârstă de 19 ani, 
a oferit spre vânzare 10.000 
de dolari falşi, în bancnote de 
o sută, bani pe care i-a falsifi-
cat el însuşi, cu ajutorul unui 
calculator şi al unei imprimante. 
Tânărul intenţiona să vândă cei 
zece mii de dolari falşi contra 
sumei de 1.500 de dolari. Acesta 
a fost prins în flagrant, marţi 
seară, de către poliţişti.

Poliţia caută omul 
care a speriat firma 
Neogen

Autorul ameninţării false cu 
bombă de la sediul firmei Neo-
gen din Tîrgu Mureş, de marţi 
după-amiază, este un utiliza-
tor al site-ului noi2.ro deţinut 
de companie şi este căutat la 
ora actuală atât de poliţiştii 
mureşeni, cât şi de cei din 
Braşov. „Ameninţarea cu bombă 
a venit din partea unui utilizator 
al site-ului noi2.ro. Motivul care 
a declanşat această nefericită 
acţiune a fost exigenţa echipei 
de suport a site-ului, care a 
şters din profilul utilizatorului 
anumite poze ce contraveneau 
termenilor şi condiţiilor de 
utilizare a site-ului, întrucât 
reprezentau imagini cu un 
actor celebru”, se arată într-un 
comunicat remis, miercuri, de 
conducerea firmei. „Colegii mei 
fac investigaţii, atât în Mureş, cât 
şi în Braşov. Până acum, nu am 
identificat autorul ameninţării 
cu bombă”, a declarat purtătorul 
de cuvânt al Poliţiei Mureş, 
subcomisar Livia Popa. 
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editorial continuare din pagina1 Gabi Rusucaricatura săptămânii  de 

Mai mulţi primari, viceprimari şi consilieri din 
Mureş au tratat, însă, această obligaţie legală 
fie cu sictir, fie în băşcălie. Ca şi cum legea ar 
fi obiect de glume ori de tocmeală. Relatăm, 
în ediţia de săptămâna aceasta, despre cazurile 
Ovidiu Onose şi Sorin Megheşan, ambii aleşi 
consilieri locali la Târnăveni, pe listele PNL. 
Onose e funcţionar bancar şi nu vrea să declare 
ce leafă încasează. E „confidenţial”. La fel face şi 
Megheşan, mare arbitru de fotbal. Poate că re-
gula o fi confidenţialitatea la banca cu pricina, 
dar în niciun caz regulile interne ale unei bănci 
nu pot prevala asupra legii. Nevestele celor doi 
lucrează, ambele, la spitalul din Târnăveni. Cică 
şi lefurile acestora sunt tot „confidenţiale”. 
N-or fi aflat încă domnii Megheşan şi Onose 
că nevestele le sunt plătite din banul public? 
E trist să-i vezi pe aceşti oameni căznindu-se 
să ascundă de concitadinii lor faptul că o duc 
binişor. Ca şi cum concitadinii lor n-ar şti că 
băncile plătesc bine. Ca şi cum un microbist 
nu ştie că, pentru 90 de minute de alergat cu 
steagul pe tuşă, Megheşan umflă vreo 1.000 şi 
ceva de euro. Din păcate, atâta au înţeles cei doi 
din doctrina liberală. Dacă va mai fi existând 
aşa ceva în România. 

Batalul de reziduuri chimice de la Azomureş, 
pasat între combinat şi Primărie 

Sorin Simion

Ieşiţi din ofsaid!
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Silviu Milăşan                                      

Conform datelor furnizate de 
Primăria Tîrgu Mureş la începutul 
anului 2008, suprafaţa de spaţiu 
verde în municipiu este de numai 
9-10 mp/locuitor. Până în 31 de-
cembrie 2010, suprafaţa de spaţiu 
verde în zona urbană trebuie să 
ajungă la 20 mp/locuitor, atât cât 
prevăd dispoziţiile europene. 
“Normele pe care trebuie să le în-
deplinim prevăd ca locuitorii să poată 
ajunge în maximum 15 minute de 
mers pe jos la o zonă verde, parc sau 
grădină” a declarat ministrul Medi-
ului, Attila Korodi. 

Proiecte importante de viitor
 
E ştiut deja faptul că depozitul de 
gunoaie de la Cristeşti va fi închis 
anul viitor, urmând să fie folosit cel 
de la Sânpaul. Spaţiul urmează să fie 
amenajat pentru instalaţia de com-
pactare şi ambalare a deşeurilor. După 
abandonarea terenului, urmează 
ca acesta să fie acoperit cu pământ, 
peste care se va însămânţa iarbă. 
Agenţia pentru Protecţia Mediului a 
impus Primăriei Tîrgu Mureş ecolo-
gizarea rampei de gunoaie; aşadar, 
investiţiile care se fac acum sunt va-
labile pe o perioadă de cel puţin 30 
de ani. “Legea interzice utilizarea 
acestor terenuri pentru amplasarea 
unor clădiri şi efectuarea lucrărilor 
de construcţii. Resturile menajere 
vor genera o perioadă destul de 
lungă de timp gaze produse prin 
fermentaţie”, a declarat viceprimarul 
TîrguMureşului, Csegzi Sándor.
Dinspre depozit se scurge un pârâu 
negru şi poluat, care trece pe sub 
strada Gheorghe Doja şi ajunge, în 
final, în râul Mureş, fară nicio prelu-

crare. Agenţii de mediu susţin că este 
o apă încărcată cu nitraţi şi diverse 
metale grele, care trebuie prelucrate 
înainte de a fi deversate. După în-
chiderea depozitului de resturi de la 
Cristeşti, se va construi şi o staţie de 
pre-epurare a apelor subterane care 
provin din rampa de gunoi. Aces-
tea vor fi tratate după o tehnologie 
aparte, dată fiind compoziţia chimică 
a apelor.

Sistemul integrat de 
gestionare a deşeurilor

Unul dintre cele mai importante 
proiecte de investiţii pe termen lung 
ale municipiului este “Sistemul in-
tegrat de gestionare a deşeurilor”, cu 
finanţare Phare.
Este vorba de gestionarea deşeurilor 
menajere în judeţul Mureş, începând 
cu depozitul care se va deschide 
la Sânpaul şi va costa 10 milioane 
euro. În Sighişoara, Tîrgu Mureş, 
Tîrnăveni, Bălăuşeri şi Luduş vor 
fi construite staţii de sortare şi de 
transfer al gunoaielor menajere. În 
principal, deşeurile vegetale rezul-
tate în urma sortării vor fi utilizate 
la fabricarea compostului.  
În ceea ce proveşte groapa de gu-
noi ce urmează să fie abandonată la 
Cristeşti, contractul încheiat acum 
doi ani de Primăria Tîrgu Mureş cu 
guvernul danez a început să fie pus 
în practică. Centrul de testare a fost 
pus în funcţiune la sfârşitul lunii 
august. A fost instruit personalul 
din cadrul Energomur SA, respon-
sabil cu colectarea, monitorizarea şi 
transmiterea zilnică a datelor înreg-
istrate, inclusiv către firma daneză 
AAEN A/S. Instalaţia constă în cele 
cinci puţuri de forare amplasate în 
zonă. Perioada de testare se încheie 

la 31 decembrie a anului în curs, 
după care se trece la proiectarea 
efectivă a sistemului. Contorizarea 
trebuie să fie etalonată, să poată fi 
verificată la orice oră, atât de partea 
română, cât şi de cea daneză. 
În caz că testele vor arăta calitate şi 
debit corespunzător ale gazului de 
haldă, se vor face alte 50 de puţuri 
pentru captarea biogazului. Acesta 
va fi transportat prin conducte la 
centrala termică nr. 2 din cartierul 
Dâmbu Pietros, unde va folosi 
drept combustibil în locul gazului 
metan din reţeaua de distribuţie. 
Specialiştii estimează că resursele 
existente la groapa de gunoi pot 
asigura funcţionarea centralei ter-
mice respective pe o perioadă de 10 
ani. 

Apa trece, gunoaiele, 
odată cu ea

Nu departe de groapa de gunoi 
se află o altă bombă ecologică a 
oraşului şi un focar permanent de 
poluare al râului Mureş: batalul de la 
Azomureş.
“Dorim să trecem acest batal în re-
zolvarea autorităţilor locale, pentru 
că noi putem accesa fonduri euro-
pene. Batalul de acolo nu poate fi 
decât protejat şi pentru asta luăm în 
calcul plantarea în zonă a 30 de hect-
are de pădure”, a declarat primarul 
oraşului, Dorin Florea.
De aceeaşi părere este şi conducerea 
Agenţiei pentru Protecţia Mediului
“Acel batal, care este al Azomureşului, 
de 32 de hectare, trebuie să fie ecolo-
gizat. Pe suprafaţa lui se poate face 
orice. Se pot planta copaci, se poate 
planta iarbă, orice se doreşte” ne-a 
spus Dănuţ Ştefănescu directorul 
APM Mureş.

Tehnologia face diferenţa

Vara trecută a avut loc, în comuna 
Sâncraiu de Mureş, o premieră 
imobiliară aplicată prin programul 
ANL. 20 de familii s-au mutat în casă 
nouă, într-un bloc construit după 
cele mai moderne tehnologii. Pune-
rea în practică a unor noi metode de 
construcţie se va simţi din plin în bu-
zunarul chiriaşilor, care vor rămâne 
cu bani în portmonee, deoarece chel-
tuielile de încălzire vor scădea con-
siderabil. 
Construcţia a fost finanţată în cadrul 
unui program-pilot de realizare a 
unor locuinţe pentru tineri, eficiente 
din punctul de vedere al consumului 
energetic. Pentru construirea blocu-
lui de locuinţe s-a folosit o tehnologie 
nouă şi ecologică pentru încălzire. 
Este vorba despre pompele geoter-
male, care folosesc căldura solului 
şi care nu poluează. Încălzirea prin 
instalarea unor astfel de pompe 
a necesitat montarea, în fiecare 
încăpere, a unor calorifere cu dimen-
siuni mai mari decât cele obişnuite, 
pentru că se foloseşte o pompă de 
căldură pentru care se forează chiar 
şi până la 150 de metri.

Absolvenţii sistemu-
lui Bologna nu pot 
preda la liceu  

Ordinul care prevede aceste 
noi reguli a fost emis recent 
de către Ministerul Educaţiei, 
Cercetării şi Tineretului şi 
va intra în vigoare din anul 
universitar 2008-2009. În baza 
acestuia, viitorii profesori vor 
fi nevoiţi să urmeze un modul 
psiho-pedagogic extins, care 
le va asigura competenţele 
necesare predării elevilor de 
liceu şi şcoală profesională. Fără 
acest modul, absolvenţii de fac-
ultate vor putea preda doar în 
învăţământul preuniversitar ob-
ligatoriu. Conform articolului 
68 din Legea Învăţământului, 
este obligatoriu că cei care 
vor să vină în învăţământ 
să fi absolvit departamentul 
de pregătire a personalului 
didactic. Cei care au terminat 
facultatea în sistemul Bologna 
trebuie să aibă, pentru a putea 
preda la liceu, un masterat 
făcut în prelungirea licenţei, 
plus modulul psiho-pedagogic 
pe care, dacă nu l-au facut în 
timpul facultăţii, trebuie să 
îl urmeze după terminarea 
acesteia. Fără aceste cursuri, 
licenţiaţii pot preda, dar doar 
la nivelurile preşcolar, primar, 
gimnazial şi la şcolile de arte şi 
meserii. (S.M.)
 

200 de locuinţe 
pentru romi

Ministrul Dezvoltării, 
Lucrărilor Publice şi Locuinţei, 
Laszlo Borbely, a declarat 
recent că luna viitoare va de-
mara un program de locuinţe 
pentru romi. „Ministerul 
porneşte un program de 200 de 
locuinţe pentru romi, în toată 
ţara. Eu mă ofer ca media-
tor în relaţia cu primăriile”, a 
declarat Borbely. El a adăugat 
că recent a fost la Oradea, unde  
fundaţia „Habitat for Hu-
manity” construieşte 10 case 
duplex pentru familii de romi.  
Potrivit ministrului, fundaţia 
respectivă vrea să construiască 
şi la Tîrgu Mureş 10-20 de 
locuinţe, cu sprijinul celor 
care vor deveni proprietari 
ai caselor. Ministrul Bor-
bely a recunoscut că, totuşi, 
numărul de 200 de locuinţe 
este foarte mic faţă de solicitări 
şi necesităţi. Vor fi alese 25 
de localităţi în care locuiesc 
mari comunităţi de romi. „ Din 
judeţul Mureş sunt mai multe 
cereri. Este acelaşi program 
care îl avem pentru locuinţe 
pentru tineri, noi dăm banii 
pentru construcţia de locuinţe 
şi primăria dă banii pentru 
utilităţi”, a precizat ministrul. 
Costul unei locuinţe este de 
15-20.000 de euro. 

ŞTIRI pe scurt
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Drumul de la groapa de 
gunoi la spaţiu verde

infoms.ro

Acţiuni importante de gestionare a deşeurilor 
mureşene sub directivele Uniunii Europene

Dorim să trecem acest batal 
în rezolvarea autorităţilor 
locale, pentru că noi putem 
accesa fonduri europene. 
Batalul de acolo nu poate fi 
decât protejat şi pentru asta 
luăm în calcul plantarea în 
zonă a 30 de hectare de 
pădure
Dorin Florea, 
primat Tg Mures
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Lui Marko nu-i mai 
place Parlamentul

Preşedintele UDMR, Marko 
Bela, s-a arătat exasperat 
zilele trecute, de ineficienţa 
Parlamentului şi dezamăgit 
de calitatea Legislativului. 
„Nu este vorba de calitatea 
oamenilor, separat, ci de 
componenţa Parlamentu-
lui, de faptul că nu avem o 
majoritate. Cu un astfel de 
Parlament nu mai putem 
lucra mult timp”, s-a plâns 
liderul Uniunii. El a adăugat 
că speră să se formeze un 
Parlament mai bun, cu toate 
că şi-a exprimat dubiile în 
acest sens. Întrebat dacă, per-
sonal, consideră necesar ca în 
perioada campaniei electorale 
să fie suspendată activita-
tea Parlamentului, liderul 
maghiar a răspuns:  „Fără 
îndoială că da şi probabil aşa 
se va şi întâmpla”. 

 
Există şi români în 
UDMR

Preşedintele UDMR, Marko 
Bela, a declarat, recent, că pe 
lista UDMR pentru alegerile 
din noiembrie sunt şi cinci 
români şi că aceştia trebuie 
să cunoască limba maghiară. 
„Candidaţi români sunt 
foarte puţini, cred că cinci, 
şi condiţia este să cunoască 
limba maghiară. Nu etnia e 
o condiţie şi în UDMR nu a 
fost o condiţie etnia, aici pot 
să devină membri români, 
romi şi nemţi, numai să îşi 
asume programul UDMR, 
pe de o parte, iar pe de altă 
parte să cunoască limba 
maghiară”, a declarat liderul 
maghiar. Întrebat de ce este 
necesar, de exemplu, ca acela 
care candidează în Galaţi să 
ştie limba maghiară, atâta 
timp cât ţinta este electora-
tul românesc, Marko a spus 
că aspectul ţine de viaţa 
internă din UDMR. „Reuni-
unile noastre, viaţa internă 
în UDMR se desfăşoară în 
limba maghiară”, a spus 
preşedintele Uniunii. Marko 
Bela a mai spus că, din cei 
452 de candidaţi ai UDMR, 
peste o sută sunt tineri care 
candidează în colegii uninom-
inale de dincolo de Carpaţi.

ŞTIRI pe scurt

Marko Bela vs. Kincses Elod 
Cora Muntean                                                               

Preşedintele UDMR, Marko Bela, n-a 
fost deloc surprins de candidatura fos-
tului preşedinte al organizaţiei Mureş, 
avocatul Kincses Elod, în acelaşi cole-
giu cu el şi nici nu se teme că acesta i-ar 
putea diminua şansele. „În mod firesc, 
Kincses Elod încearcă să realizeze o 
vizibilitate mai mare fiind contracan-
didatul preşedintelui UDMR ceea ce 
nu-i acelaşi lucru ca şi o candidatură 
într-un alt colegiu”, a declarat Marko 
Bela. Liderul maghiar l-a şi ironizat pe 
Kincses şi a spus că astfel el personal, în 
comparaţie cu avocatul, va părea foarte 
tânăr. „Eu am reuşit să trag anumite 
concluzii în urma acestei candidaturi 
şi anume că nu trebuie să-mi fac prob-
leme de vârstă, pentru că prin candi-
datura domnului Kincses am devenit 
un candidat tânăr, ceea ce e important 
pentru mine. Domnul Kincses fiind cu 
10 ani mai în vârstă, având 67 de ani, 
deci am devenit un candidat tânăr în 
această competiţie electorală”, a afir-
mat Marko Bela. Liderul unional a pre-
cizat că ar fi fost mai corect din partea 
lui Kincses să  încerce să obţină un loc 
pentru un colegiu pe listele UDMR. 
„Probabil şi-a făcut toate socotelile şi 
trebuie să vadă că în actualul sistem 
candidaţii independenţi nu au şanse 
să obţină un mandat, dar pot diminua 

şansele celorlalţi. Orice vot contează”, 
a afirmat politicianul. Pentru ca ime-
diat să afirme că pe el nu-l afectează. 
„Nu e vorba despre mine, pentru că 
sistemul e în aşa fel încât toate votu-

rile vor intra într-un coş comun al par-
tidului respectiv, astfel că un vot din 
Caraş Severin sau din Botoşani poate 
influenţa un mandat din Mureş sau din 
Bihor”, a opinat el.  

Ajutor pentru Kincses
Avocatul Kincses Elod, fost preşedinte 
al UDMR Mureş, exclus din organizaţie 
din cauza radicalismului său, a 
anunţat, joi, într-o conferinţă de presă, 
că va candida ca independent pentru 
Senat în Colegiul Uninominal nr. 2, 
acolo unde candidează şi Marko Bela. 
În calitate de independent, Kincses 
are nevoie de 4.000 de semnături de 
susţinere, pe care le va strânge cu spri-
jinul Consiliului Naţional Secuiesc, 
Partidului Civic Maghiar şi al europar-
lamentarului Laszlo Tokes. Avocatul a 
spus că a ales să candideze împotriva 
lui Marko Bela deoarece liderul maghi-
arimii „s-a rupt de realitate”.
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Doi aleşi locali din Târnăveni 
refuză să-şi declare veniturile

Sorin Simion                                 

În urmă cu aproximativ o lună şi 
jumătate, presa a semnalat fap-
tul că aleşii locali din municipiul 
Târnăveni, judeţul Mureş, au tratat 
de o manieră băşcălioasă obligaţia 
legală de a-şi declara, în mod pub-
lic, averile. Cei mai mulţi dintre 
consilieri – aproximativ două tre-
imi – au completat, în declaraţiile 
de avere postate pe pagina web a 
Primăriei, doar acele rubrici care 
le-au convenit, sărind, pur şi sim-
plu, peste altele. Majoritatea a 
omis să declare valorile de impozi-
tare ale unor imobile sau terenuri. 
Alţii, însă, au refuzat de-a dreptul 
să-şi declare veniturile obţinute 
în ultimul an fiscal, menţionând, 
pe declaraţiile de avere, că respec-
tivele venituri sunt, chipurile, 
„confidenţiale”. E cazul consilier-

ului Ovidiu Gheorghe Onose şi 
al viceprimarului Sorin Nicolae 
Megheşan. Ambii, membri ai 
PNL. Primul a refuzat să declare 
ce venituri a obţinut, anul tre-
cut, din slujba sa de funcţionar 
bancar la agenţia din Târnăveni 
a unei bănci comerciale. Con-
silierul Onose nu a vrut să facă 
publice nici veniturile neves-
tei, medic la Spitalul Municipal 
„dr. Gheorghe Marinescu”. Ca 
şi cum distinsa doamnă n-ar 
fi plătită din banul public, asta 
într-o paranteză fie spus. Vicele 
Megheşan, cunoscut arbitru de 
fotbal (arbitrează la tuşă meciuri 
în Liga I şi deţine ecuson FIFA, 
deci mai arbitrează, când şi când, 
inclusiv jocuri internaţionale), 
de meserie tehnician dentar, n-a 
vrut să declare nici el câţi bani a 
câştigat anul trecut. Ar fi fost in-
teresant de aflat câţi bani poate 
face un arbitru de primă divizie, 
din ridicatul steagului. 

Megheşan ne-a mulţumit că 
l-am semnalizat în ofsaid

Grăitor cu privire la dispreţul 
faţă de lege al acestor doi aleşi 
e faptul că, la aproape două luni 

după ce în presă li s-a atras atenţia 
că s-au pus, astfel, în afara legii, 
nici Onose, nici Megheşan, nu s-
au conformat şi nici nu dă vreunul 
semne că i-ar păsa. Ovidiu Onose 
n-a putut fi contactat. Contac-
tat telefonic, Sorin Megheşan – a 
cărui poziţie de viceprimar face, 
momentan, obiectul unui pro-
ces în contencios administrativ, 
vizând legalitatea alegerii sale în 
funcţie – a admis că „a omis” să 
completeze rubrica venituri, a 
mulţumit frumos că i s-a (mai) 
adus asta la cunoştinţă şi a pro-
mis că va completa documentul 
aşa cum trebuie. Megheşan ne ia, 
probabil, de proşti. El nu a omis 
să completeze nicio rubrică a 
declaraţiei sale de avere. A com-
pletat-o, dar în dispreţul legii. O să 
urmărim, să vedem de câte luni de 
zile are nevoie ca să completeze un 
banal formular, în conformitate cu 
ceea ce-i cere legea. E valabil şi 
pentru colegul său Onose, dar şi 
pentru alţi aleşi locali din Mureş, 
aflaţi în situaţii asemănătoare, dar 
pe care Agenţia Naţională de In-
tegritate, organism creat tocmai 
cu scopul de a-i controla la averi 
pe demnitari şi pe aleşii poporului, 
nu-i vede, deocamdată.

La fel ca şi colegul său, 
Onose, Megheşan a 
scris pe declaraţia sa 
de avere că şi veniturile 
soţiei sale, angajată a 
aceluiaşi spital Municipal, 
sunt „confidenţiale”. 

În culpă se află viceprima-
rul Sorin Megheşan (foto) 
şi consilierul Ovidiu Onose, 
ambii PNL, care au menţionat 
că lefurile lor şi ale nevestelor 
sunt „confidenţiale”

infoms.ro



  REPORTAJ

ABONEAZĂ-TE acum la

3,5lei/lună

Informatia de  Mureş

EVENIMENT ANALIZĂ POLITIC AGRICULTURĂ INTERVIURI ÎNVĂŢĂMÂNT MONDEN SĂNĂTATE TRADIŢII EUROPA

Abonează-te la Informaţia, abonează-te la NORMALITATE:
Mereu noi motive să ne citeşti. Abonează-te la Informaţia, abonează-te 
la NORMALITATE. Mereu noi motive să ne citeşti. 

Abonamentele se pot contracta:
la orice OFICIU POŞTAL (cod catalog: 15427) 
şi la sediul redacţiei: Str. Arany Janos, nr. 35

Informatia de  Mureş

,

2 - 8 octombrie 2008

5

,

Eugenia KISS                                                     

Stăpâna absolută a locului, baroniţa Banfi a fost 
atât de impresionată de soarta pribegilor, încât 
le-a cedat pământul pe care, apoi, aceştia şi-au 
ridicat micul sat pe care l-au numit Sărmăşel 
Gară. Iar bisericuţa cu clopotniţa alături au 
instalat-o pe un deal, în mijlocul unei livezi 
cu meri, pruni şi peri. Iar acum, în 2008, e tot 
acolo, la fel de frumoasă ca în anul 1601, când a 
fost pomenită într-unul din hrisoavele lui Mihai 
Viteazul.
În după-amiaza de toamnă când am ajuns la 
poalele dealului Bisericuţei, umbrele amurgu-
lui coborau încet peste mica livada printre ai 
căror pomi, locaşul de lemn vechi de sute de 
ani, de abia se zărea. Vazut de departe, micul 
monument-muzeu incită prin particularităţile 
evidente pe care le prezintă, fiind atipic pentru 
un locaş de cult ortodox. 
În acest loc, în zilele în care preotul nu calcă 
poteca spre mica bisericuţă, stăpâni peste livadă 
sunt un cocoş şi mica lui familie de găinuşe, 
care, la vederea atât de multor oameni, se bu-
lucesc în târnaţul vechi. Cum ne consideră, 
probabil, un potenţial pericol pentru micul lor 
paradis, cucurigesc şi cotcodăcesc în direcţia 
noastră. După truda zadarnică se zburătăcesc, 
lăsându-ne cale liberă. 

Acum bisericuţa a rămas din nou 
încremedită într-o linişte parcă divină. 

Uşa zăvorâtă a bisericuţei ne poate 
spune ea însăşi povestea unui loc în 

care, deşi de o vreme slujbele reli-
gioase nu se mai oficiază decât la 

cele mai importante sărbători 
ale creştinătăţii, lumea nu 

a a uitat de el. Însă uşile 
scunde se deschid pen-

tru credincioşi de 
câte ori este ne-

voie. Aplecân-
d u - n e 

cape-

tele, pătrundem şi noi în acest loc şi avem sen-
timentul incredibil că înţelegem ceva din logica 
construirii acestor bisericuţe. Făcute în acest 
fel, păcătosul era obligat să se închine lui Dum-
nezeu încă de la intrarea în casă Domnului. 
Nimeni nu putea intra cu trufie. Aici toţi erau 
egali. Şi preoţi, şi enoriaşi, şi domni. 

Minunea de la 1602 

 Preotul satului, Ioan Ocnean, care păstoreşte 
comunitatea din anul 1975, îi trece pragul des-
tul de des, pentru că un asemenea lăcaş are ne-
voie de prezenţa oamenilor. 
Deşi pare incredibil ca o construcţie de lemn să 
supravieţuiască o asemenea perioadă de timp, 
scepticismul ne-a fost înlăturat definitiv când 
părintele ne-a arătat inscripţia de pe muchia 
teşită a montanţilor: “De la naşterea lui Hristos 
anul 1602, de la facerea lumii 7200, la această 
biserică iaste ctitor Oprea şi Simion şi o au 
făcut în zilele lui Apafi Calvinu în luna lui april 
19 zile,… semnat: Gheorghe Sâmbolean, popa 
bisericii…”. Cine nu crede este poftit să vadă cu 
ochii lui minunea de biserică. 
Pictura interioară, datând din anul 1781, 
realizată pe un sistem de scânduri suprapuse, 

s-a păstrat în proporţie de 80 la sută. “Pe 
bolta rotunjită de lemn, pictura 

dominantă este cea a Mariei 
Playtera, Sfântul 

Ilie cu 

carul de foc şi Ospăţul lui Irod. Partea de 
sus a pereţilor este rezervată mucenicilor şi 
muceniţelor. Fâşiile vestice sunt împodobite 
cu picturi reprezentând pilda Evangheliei cu 
cele zece fecioare, Buna Vestire, Simion Stâlp-
nicul şi Ampilie Stâlpnicul. Timpanul peretelui 
despărţitor ne prezintă cea de-a doua venire a 
Domnului sau Tronul Hetimasiei. 
Pe lângă aceste picturi bine conservate, bolta 
naosului, însă,  prezintă degradări avansate. Ii-
sus Hristos, Tatăl Savaot, Sfântul Duh în chip de 
porumbel, de abia se mai zăresc, dar prezenţa 
lor veşnică între aceşti pereţi este simţită ca o 
stare de bine”, ne-a făcut prezentarea micului 
locaş, preotul paroh Ioan Ocnean. 
În partea de sud a bisericii cei trei pereţi şi-au 
păstrat imaginile aproape intacte: Luarea de pe 
cruce, Cina cea de taină, Rugăciunea în grădină 
şi Judecata la Ana, te fac să nu ştii către care 
dintre ele să-ţi îndrepţi atenţia prima dată. 
Numele pictorului, Toader Popovici zugravu, 
pictor celebru de biserici în vremea respectivă, 
îl regăsim înscris peste pictura somptuoasă 
realizată pe uşile împărăteşti. 
Dar frumuseţea şi bogăţia spirituală a acestui 
locaş este dată şi de obiectele de cult care s-
au păstrat prin grija preoţilor şi a enoriaşilor. 
Icoanel sculptate şi pictate pe lemn şi crucile la 
care se închină credincioşii de pestepatru sec-
ole încoace, candelabrul cu frânghia aferentă, 
băncile roase şi lucioase, şi, nu în ultimul 
rând, porumbelul din rozetă, reprezentarea 
Sfântului Duh, sunt “ocrotite” sub ştergare 

ţesute şi cusute de femeile din 

Sărmăşel Gară. Faptul că aceste ţesături sunt 
de un alb sclipitor ne întăreşte convingerea că 
sărmăşenii îşi iubesc bisericuţa şi îi calcă pragul 
nu doar de două ori pe an. 

Clopotniţă independentă

Acest locaş prezintă şi o particularitate. Spre 
deosebire de celelalte bisericuţe de lemn din 
Mureş, clopotniţa se prezintă ca o construcţie 
de lemn, total independentă de restul clădirii. 
Cu toate acestea şi clopotele şi Clopotniţa şi 
bisericuţa au aceeaşi vechime. 
De vreo doi ani, însă, vechiul clopot al cărui 
dangăt răzbătea peste livadă, adunând oamenii 
în jurul lui, a fost mutat la noua biserică. Astfel 
că pentru prima dată în istoria ei de peste 400 
de ani, bisericuţa a rămas mută...
“În anul 1985, bisericuţa cu hramul Sfinţii 
Arhangheli a intrat în patrimoniul naţional 
şi pentru a o proteja cât mai eficient, s-a luat 
hotărârea de a se construi un nou locaş de 
rugăciune pentru sărmăşeni.  Şi s-a făcut. Dar 
nu oricum, ci în cel mai pur stil ortodox, după 
toate canoanele bisericii ortodoxe. Astfel că 
toate cele 220 de familii de enoriaşi au acum o 
biserică a satului care să-i încapă pe toţi.
Lucrurile noi sunt bune. Dar, ca la vinul vechi, 
sărmăşenii se întorc mereu cu gândul şi cu pa-
sul spre bisericuţa care le-a însoţit istoria” ne-a 
spus la despărţire preotul Ioan Ocnean. 
Privind din mica prispă a bisericii, peste livadă, 
am simţit o apropiere ciudată cu livada de 
măslini, unde Iisus a poposit într-o seară 
pentru a se ruga…

Bisericuţa din livadă
În anul 1938, când cele 150 de familii 
de români au pornit în pribegie din 
satul Dâmb, şi-au luat şi frumoasa 
bisericuţă de lemn cu ei
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Noi taxe pentru 
pescuit

Guvernul a stabilit cuantu-
mul taxelor percepute de 
statul român pentru autor-
izarea activităţii de pescuit 
şi acvacultură prin emiterea 
permiselor, licenţelor şi 
autorizaţiilor de pescuit de 
către Agenţia Naţională pentru 
Pescuit şi Acvacultură.
Începând cu data de 1 ianuarie 
2009, pensionarii, veteranii de 
război şi persoanele cu handicap 
grav vor beneficia de gratuitate 
la eliberarea permisului de pes-
cuit recreativ/sportiv, iar elevii şi 
studenţii, precum şi persoanele 
cu handicap uşor şi mediu vor 
plăti o taxă în valoare de 10 lei.
Astfel, pentru eliberarea permi-
sului de pescuit recreativ/sport-
iv se plăteşte o taxă de 30 lei, iar 
pentru eliberarea permisului de 
pescuit comercial, taxa este de 
50 lei. 
Potrivit hotărârii se vor plăti 
taxe de autorizare pentru 
emiterea autorizaţiei de 
pescuit comercial, cu caracter 
temporar, pentru emiterea 
autorizaţiei de pescuit în scop 
ştiinţific, pentru emiterea 
autorizaţiei speciale de pescuit 
reproducători de sturioni (mo-
run, nisetru, păstrugă, cegă), 
precum şi autorizarea pescuitu-
lui prin eliberarea permiselor de 
pescuit.

Diferenţe mari între 
sat şi oraş 

Un studiu realizat recent, de Insti-
tutul Naţional de Statistică relevă 
faptul că  încă, în România se 
înregistrează diferenţe semnifica-
tive în ceea ce priveşte bunurile 
de folosinţă îndelungată utilizate 
pentru activităţi casnice. Astfel, 
frigider au 97,3% din gospodăriile 
din mediul urban (faţă de 81,5% 
în rural), iar maşină de spălat au 
81,9% din gospodariile din mediul 
urban (faţă de doar 39,7% în cel 
rural). Cuptorul cu microunde 
se află în dotarea a 11,9% din 
gospodăriile urbane, dar este 
foarte rar întâlnit în mediul rural 
(1,8%). Aceleaşi diferenţe mari 
între medii se observă şi în cazul 
dotării gospodăriilor cu bunuri 
de folosinţă îndelungată cu grad 
ridicat de tehnicitate: computer, 
combină muzicală, telefon mobil 
etc.
Cât despre autoturisme, 30,7% 
din gospodăriile din mediul urban 
posedă cel puţin un automobil, 
aproape dublu faţă de gospodăriile 
din mediul rural (18,1%).

Un sistem antigrindină performant
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Silviu Milăşan                                     

Vremea capricioasă din ultima 
vreme dă multe bătăi de cap a-
gricultorilor şi fermierilor. Dacă 
programul antigrindină mureşean 
e în impas datorită lipsei unui se-
diu al centrului de comandă, un 
nou sistem a luat cu asalt piaţa din 
România, prin care oamenii pot 
sta liniştiţi în aşteptarea roadelor. 
Este vorba despre o tehnologie 
importată din Austria, ce constă 
în acoperirea culturilor, în special 
livezi de pomi fructiferi, cu o plasă 
specială, susţinută de un sistem de 
stâlpi şi fire metalice.
Sistemul Frustar propune plase anti-
grindină, ce sunt în combinaţie 
cu suporţi din lemn sau beton. 
Se asigură consultanţă în vederea 

alegerii soluţiei optime şi mon-
tajul sistemelor de protecţie anti-
grindină. Montajul se face sub 
coordonarea specialiştilor firmei 
producătoare. 
“În urma grindinii căzute în luna 
august, în zona Reghin, s-au înre-
gistrat pagube de 8,7 milioane de 
lei. În judeţul Mureş, anual, grindi-
na produce pagube între 10 şi 20 de 
milioane de lei”, a precizat Naznan 
Jenő, director al DADR Mureş.
Sistemul austriac oferă protecţie 
împotriva grindinei, fenomen tot 
mai prezent în România. Viţa de 
vie, pomii fructiferi, căpşunile, 
zmeura, pepenii verzi şi legumele 
sunt în adevărat pericol. Sistemul 
de acoperire cu folie asigură elimi-
narea procesului de crăpare a cojii 
fructelor (şi nu numai). 

Silviu Milăşan                                 

Deşi toamna înseamnă pentru marea ma-
joritate un sezon friguros şi trist, agricultorii 
se declară cei mai fericiţi. În această perioadă, 
agricultorii care se mai ocupă de agricultură 
şi care s-au îngrijit de câmp îşi culeg roadele. 
Vara ce tocmai s-a încheiat a fost propice pen-
tru vii, astfel încât strugurii sunt numai buni 
pentru a fi culeşi. 
Viţa-de-vie este o plantă care iubeşte soarele. 
Temperaturile ridicate duc la acumulări de 
zahăr mai mari, struguri mai copţi, aromă 
îmbelşugată, ceea ce pe scurt poate echivala 
cu creşterea în calitate a vinurilor. Din acest 
motiv, recolta de anul acesta se prezintă foarte 
bine.

Podgoriile dispar din Mureş 

În anul 1989, Mureşul avea 5.198 de hectare 
de podgorii, însă a mai rămas cu doar 1.124 
hectare la începutul ultimului an agricol. Din-
tre acestea, aproape jumătate au fost  scăzute 
din evidenţa Direcţiei pentru Agricultură şi 
Dezvoltare Rurală Mureş în 2008. 
“Pentru vie a fost un an foarte bun, însă trebuie 

subliniat că şi în acest an am pierdut podgorii 
importante, fostul IAS Seuca cu aproape 500 
de hectare, a dispărut în întregime, resursele 
de vin de pe Tîrnava Mică, limitându-se astfel 
doar la mici gospodării care mai cultivă vie 
în acestă zonă. În tot cazul, producţia medie 
care a mai rămas se cifrează la 3.500- 4.000 
de kilograme la hectar, care este o producţie 
bună. Sperăm că şi calitatea strugurilor va fi 
corespunzătoare”, a declarat directorul DADR 
Mureş, Naznan Jenő. 

Sfaturi pentru consumatori

Unul din simbolurile sezonului prezent are şi 
anumite proprietăţi. Din acest motiv, majori-
tatea curelor sau tratamentelor sunt pe bază 
de struguri. 
Bogaţi în vitamina B, ce ajută la mai bună 
funcţionare a sistemului nervos şi muscu-
lar, strugurii reprezintă o sursă de tonus, ce 
participă cu precădere în dieta copiilor şi a 
sportivilor. De asemenea şi un bun diuretic. 
Sunt anumite trucuri în privinţa strugurilor 
pe care trebuie să le avem în vedere. Indiferent 

că mergem în piaţă sau la hipermarketuri, tre-
buie să alegem ciorchinii nu prea deşi. Boabele 
trebuie să fie tari şi fără pete, nici moi, dar nici 
cu „riduri”. Aceştia pot fi păstraţi până la cinci 
zile în lada cu legume a frigiderului. 
Strugurii pot fi consumaţi ca fruct de masă în 
orice moment al zilei. Mare atenţie însă cum 
îi spălaţi, deoarece, în general sunt trataţi cu 
diferite substanţe chimice.
Pe lângă faptul că pot fi serviţi şi ca desert, din 
struguri se prepară şi sucul sau mustul, ce stau 
la baza numeroaselor tipuri de alcool (vin, co-
gnac, şampanie etc.). Prin urmare, strugurii 
ne pot fi de folos şi ca aliment, şi ca tratament, 
dar şi ca băutură!

infoms.ro

Strugurii, 
vedetele 
toamnei

..în acest an am pierdut 
podgorii importante, fostul 
IAS Seuca cu aproape 
500 de hectare dispărând 
în întregime, resursele de 
vin de pe Tîrnava Mică 
limi-tându-se astfel doar la 
mici gospodării care mai 
cultivă vie în acestă zonă..

”Naznan 
Jenő, 
dir. 
DADR 
Mureş
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Iulia Oprea                                            

Ieri, opt clădiri din tot atâtea oraşe 
din România au fost  iluminate în roz, 
pentru sensibilizarea populaţiei asu-
pra uneia dintre cele mai frecvente 
forme  de cancer la femei.  În Tîrgu 
Mureş, simbolul luptei împotriva can-
cerului la sân  a fost unul din bastio-
anele Cetăţii Medievale. În aceeaşi zi, 
Institutul Est European de Sănătate 
a Reproducerii, în parteneriat cu 
Autoritatea de Sănătate Publică, a 
organizat o serie de alte acţiuni de 
mediatizare a celei de-a şaptea ediţii 
a Campaniei de prevenire şi depistare 
precoce a cancerului  de sân.

Cancerul de sân 
este cea mai 
frecventă formă 
de cancer la femei, 

dar cu cât boala 
este depistată 

în stadii in-
c i p i e n t e , 
cu atât 
şansele de 

supravieţuire - cu tratament adecvat 
- cresc. Acesta este motivul pentru 
care, şi în acest an, în luna octombrie, 
Institutul Est European de Sănătate 
a Reproducerii Mureş, Autoritatea de 
Sănătate Publică Mureş, Centrul de 
Sănătate Publică Mureş şi fundaţia 
„Renaşterea” din Bucureşti au lansat 
a şaptea ediţie a Campaniei de preve-
nire şi depistare precoce a cancerului 
de sân. 

„Este  o problemă foarte gravă pen-
tru că de multe ori este o afecţiune 
depistată târziu când  şi cu un trata-
ment adecvat speranţa de viaţă scade 
vertiginos. De aceea este importantă 
campania pentru că mesajul central 
este depistarea precoce a cancerului 
la sân, prezentarea cât mai rapidă la 
medicul specialist”, a subliniat Ionela 
Cozoş, preşedintele Institutului Est 
European de Sănătate a Reproducerii 
din Tîrgu Mureş. 

Dr. Gabriela Uifălean, directorul exec-
utiv al Autorităţii de Sănătate Publică 
Mureş, a precizat că noutatea din 
acest an o reprezintă „faptul că exami-
narea sânilor de către medici se face 
şi în cabinetele medicilor de familie, 
atât în oraş, cât şi în rural.”

În 29 şi 30 septembrie, în 92 de cabi-
nete ale medicilor de familie partici-
pante la campanie au fost efectuate 
consultaţii medicale de palpare a 
sânilor, gratuit, tuturor femeilor care 
s-au  adresa în cele două zile cabine-
telor de medicină de familie. 

Începând de ieri  şi până vineri, între 
orele 10 şi 18, în Tîrgu Mureş o echipă 
de medici din clinicile de Chirur-
gie, Oncologie şi Ginecologie fac 
consultaţii medicale gratuit la Biroul 
de Promovare a Sănătăţii de pe strada 
Bartok Bela nr. 1.
Astfel de consultaţii au  loc la nivelul 
spitalelor în perioada 1-3 octombrie 
şi la Miercurea Niraj, Sărmaşu, în 
perioada 1-10 octombrie la Luduş, 
Sighişoara şi Reghin, între 1-15 oc-
tombrie la Târnăveni şi în 2 şi 3 oc-
tombrie la Sângeorgiu de Pădure. 

Luna octombrie, luna roz

    18:oo  	      20:oo

Pr
om

o

www.moldovanemil.ro

infoms.ro

Autoexaminarea sânilor este 
modul cel mai rapid pentru a 
depista orice fel de schimbare 
apărută în ceea ce priveşte 
starea de sănătate a sânilor 
şi mai ales este cea mai la 
îndemână pentru prevenirea 
cancerului de sân. 

Numărul total de ca-
zuri de cancer la sân 
depistate anul trecut 
a crescut cu 500 faţă 
de anul 2006 când au 
fost înregistrate 12.200 
de îmbolnaviri  din care 
aproape 200 au fost 
cazuri nou depistate. 
Succesul campaniilor 
de prevenire se poate 
reflecta şi în scăderea 
numărului de cazuri de 
cancer la sân, de la 
226 în 2006 la 204 
în 2007.

Autoexaminarea sânilor

Ionela 
Cozoş
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Eugenia Kiss                                                    

Am ajuns la Moişa într-o dimineaţă tristaă de 
toamnă, neştiind că ne vom adânci şi mai mult 
în tristeţe. După ce am trecut de primele case 
din sat, case cu porţile înţepenite în ţâţânile 
lor, cu ochiurile geamurilor pline de praful 
ultimilor ani, cu paiele putrezite atârnând a 
deznădejde din podurile grajdurilor hâite, ne-
am oprit. Şi am numărat. 15 case reci, în care 
nici spiritele nu se îndură să stea, 15 curţi prin 
care paşii nimănui nu au mai călcat de ani de 
zile, cu iarba crescută sălbatic. Când nu mai cre-
deam să fie cineva prin Moişa, atunci când am 
ajuns cu numărătoarea la 16, am dat în sfârşit 
de viaţă. Un om trebăluia prin curte. Era Vasile 
Oltean. “Eu nu locuiesc aici. Am venit numai 
din Tîrgu Mureş, pentru că sunt în concediu, 

şi adun de prin curte, să nu dispară lucrurile 
părinţilor mei. Tata şi mama s-au stins... Sun-
tem cinci fraţi, toţi la Tîrgu Mureş. Nu ştiu dacă 
vom mai veni să locuim aici vreodată, dar până 
ne hotărâm ce facem cu casa trebuie să avem 
grijă de ea. Sunt sate în care nu este gaz şi toate 
casele sunt locuite. Aici la Moişa nu ştiu care e 
problema. Avem gaz, lemne, pământ bun pen-
tru agricultură, aer curat şi cu toate astea lumea 
nu mai vine acasă. Dacă mergeţi prin sat o să 
vedeţi că uliţele îs goale, că satul moare. Pe rând 
se duc bătrânii şi tinerii care mai sunt, nici ăia 
nu-s mai tineri. După ce moare cineva, în curtea 
casei mai rămân o perioadă câinii. Dacă vedeţi 
casă goală cu câine în lanţ să ştiţi că de curând 
s-a dus omul de acolo. Eu am dezlegat câinii că 
mă doare sufletul de ei. Am zis că poate mai uşor 
o să le fie să se descurce singuri, dar niciodată 

n-am crezut că o să-mi fie milă de animăluţele 
astea. Şi acuma aproape plâng de mila lor. Atâta 
viaţă mai e prin sat”, ne-a spus Oltean Vasile. Şi 
ca o confirmare a celor spuse de el, a strigat-o 
pe mătuşa Măriuţa, care tocmai trecea pe uliţă, 
atrasă de zgomotul motorului maşinii. “În Moişa 
mai sunt câteva familii întregi, dar nu multe. 
Suntem 45 de văduve şi trei bărbaţi văduvi. 
Din cei care au familii, mai îs vreo câţiva care 
au copii. Da tare puţini îs. Şi până or vini copiii 
noştri acasă, mai este. Eu am lucrat la colectiv 
30 de ani şi am o pensie de 1.100.000 de lei. Mă 
sculam la 4,30 dimineaţa să merg la colectiv, la 
vaci, şi alta care dormea până la 10 dimineaţa are 
pensie de două milioane. Păi asta e dreptate?”, 
ne întreabă Maria Barna. În Moişa nici doctorul 
nu mai vine decât o dată pe săptămână. Scrie 
reţetele şi pleacă. Mătuşa Maria însă de multe 
ori nici nu are pe ce să-şi cumpere medicamen-
tele. În 1975, soţul ei a fost călcat de autobuzul 
navetiştilor Moişa - Tîrgu Mureş. Nu a murit 
atunci, dar necazurile s-au ţinut lanţ. Ani de zile 
a zăcut la pat. “Am fost la Primărie, am vorbit cu 
doctorul să mă înveţe cum să fac să primească 
soţul meu o pensie de boală sau un ajutor so-
cial. Pentru că eu sunt după legile astea noi, 
însoţitorul lui. Dar nimeni nu mă ia în seamă, 

că zic că-s ţărancă proastă”, şi-a vărsat oful tanti 
Maria. În ce priveşte casele goale, a oftat încă o 
dată şi ne-a spus că peste câţiva ani, dacă vom 
mai călca prin Moişa, nu vom mai găsi suflare. 
Şi e mare păcat… După casa goală a lui Vasile 
Oltean, alt şir de case goale. 

Paragina 

Am călcat cu sfială în bătăturile părăsite şi am 
încercat să ne imaginăm cum curgea viaţa 
în aceste locuri acum pustii. Exerciţiul de 
imaginaţie a eşuat pentru că locul era descura-
jant de dezolant. Ici colo, câte un geam spart 
făcea posibilă alunecarea privirii în spaţiul în-
gust al camerelor. Câte un pat pe care zăceau 
grămadă sticle, pături şi alte cârpe…, cuptoare 
prăbuşite în ele însele, sobe în care pânzele de 
păianjen ţineau locul lemnelor, pahare de jinars 
care poartă urmele cohortelor de muşte şi câte 
un calendar creştin din secolul trecut. Iar afară, 
portiţele târnaţurilor căzute din ţâţâni, lespezi 
putrezite de plictisul anilor de singurătate, 
joarde de viţă de vie sălbăticită, cocini de porci 
şi coteţe de păsări mirosind a iarbă. Într-o curte, 
atârnând de un cui, un uieş aşteaptă cine ştie de 
când, degeaba. Nimic viu. 

Moişa - povestea tristă a
infoms.ro

Satul Moişa a trecut de pragul celor 750 de ani de existenţă.  Evenimentul a fost 
marcat la vremea respectivă de o  întâlnire a fiilor satului.  A fost atât de multă 
lume cum Moişa nu a mai văzut de foarte mulţi ani. Din vremea în care toate 
cele 261 de case ale satului erau animate de viaţa ce pulsa în fiecare bătătură. 
Astăzi Moişa, deşi încă zvâcneşte din dorinţa de a supravieţui vremurilor, este 
aproape de ultimul ceas al existenţei sale. Vârsta localnicilor, casele goale, 
curţile despuiate de case, lanţuri goale, fără câini lătrând la trecători, toate as-
tea spun povestea unui loc în care peste câţiva ani, doar amintirea va mai trece. 
Eternitatea s-a născut la sat? Probabil. Dar, sigur, nu la Moişa.
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Copilărind în Moişa

În mijlocul satului stă părăsit de câteva zile un 
camion. S-a stricat şi şoferul după încercări 
repetate de a-l repara sau tracta, a renunţat şi 
l-a lăsat acolo. Asta am aflat de la doi fraţi, Dorel 
şi Vasile Obreja, de 23 şi, respectiv, 13 ani, care 
stăteau rezemaţi de cabina camionului. Dialogul 
a fost greoi; nu pentru că le era ruşine băieţilor, ci 
pentru că, se pare, exerciţiul dialogului le lipsea. 
După insistenţe repetate, am aflat de la Vasile, 
că şcoala e locul în care merg doar ceilalţi co-
pii din sat. “Mie nu-mi place acolo. Îmi place să 
umblu pe drum. La amiază când vin copiii de la 
şcoală mă joc pe drum. Avem ce face, nu ne plic-
tisim. Merem până la ciurgău, venim înapoi… 
La pod, la boldă (magazine – n.r.), o pus o hârtie 
cu muzică populară. O să fie fain. Ce mai facem? 
Merem la pădure..., nu mă plictisesc că am tătă 
ziua ce face”, ne-a spus Vasile, copilul care la 
13 ani nu merge la şcoală, nu ştie să scrie şi să 
citească. Exact ca fratele lui mai mare. Iar atunci 
când l-am întrebat cam câţi oameni locuiesc în 
Moişa, calculele matematice au arătat “peste mii 
de oameni”. Apoi pe drum au apărut cei câţiva 
copii moişeneni pentru care şcoala este locul în 
care îşi construiesc viitorul. Dorel şi Vasile au 
rămas verificând insistent dacă uşa camionului 
este închisă, dacă motorul e rece… pe drumul 
care le e atât de drag.
S-au dat doar puţin la o parte pentru a-i face loc 
lui Ioan Roşca, un localnic pentru care Moişa 
este locul cel mai drag din lume. 

Janos şi Alexandru

Atunci când s-au născut Ioan şi soţia lui, Alex-
andrina, Moişa era cuprinsă în Ungaria. Aşa că 
acela care făcea înscrisurile pentru noii născuţi 
i-a trecut în acte Janos şi Alexandru. Pentru Ioan 
asta nu-i nici o problemă, dar pentru Alexandrina 
au fost câteva momente ciudate. “Unul din ele a 
fost atunci când mi-a venit chemarea în armată. 
S-a dus tata şi până la urmă a rezolvat problema. 
Apoi când la alegeri nu mă găseau pe liste, de-
geaba le ziceam că eu sunt “ăla”. Făceau liste 
separate pentru mine cu toate că nu-l găseau pe 
Alexandru. A fost interesant”, ne-a spus Alexand-
rina. Dar lumea îi cunoaşte ca familia Roşca Ioan 

şi Alexandrina, din Moişa.  Aici s-au născut, aici 
şi-au întemeiat o familie, şi-au crescut copiii şi 
i-au crescut bine, şi aici aşteaptă să se întoarcă ei 
acasă. Totul până într-o zi. “Eu n-o să mai trăiesc 
mult că aşa sunt împrejurările. Dar dacă veniţi 
peste 20 de ani, nu mai găsiţi pe nimeni în sat. 
Pe moişeni nu i-a alungat din sat sărăcia. Că cei 
care au muncit, au avut tot timpul ce le-a trebuit. 
Numai în ultimii ani e mai greu, că pensiile sunt 
foarte mici. Şi cum să ceri unui om să bage 20 
de milioane într-un hectar de teren pentru arat, 
semănat şi celelalte, când omul nu câştigă apoi 
nici jumătate? Ăsta e unul din motivele pentru 
care satele se golesc. Dacă înainte un hectar te 
făcea bogat, acuma te sărăceşte. Cei care fac legile 
ar trebui să se gândească la noi, la ţărani, pen-
tru că de la noi merge la ei tot ce pun pe masă. 
Când noi n-om mai fi, atunci o să vadă ce prostie 
au făcut. Eu nu pot să mă plâng încă pentru că 
lucrând la IRA, la Tîrgu Mureş, am o pensie. Nu 

mare, dar nu mă plâng. Având salar (salariu – n.r.), 
am reuşit să ne trimitem toţi şase copiii la şcoli. 
În total au făcut 24 de ani de internat. Dar s-au 
dus la şcoală ca să aibă o meserie de viitor. Şi azi 
sunt oameni aşezaţi la casele lor şi suntem mân-
dri de ei. Vin acasă când pot şi ne ajutăm reciproc. 

Avem vacă cu lapte şi preparăm brânză, unt şi 
caş, avem porci şi îi tăiem pe rând şi vara şi iarna 
ca să avem cu toţii puţină carne proaspătă. Avem 
ce ne trebuie. E drept că pentru fiecare bucăţică 
de mâncare muncim de dimineaţa până seara. 
Dar n-aş schimba cu alţii. Singura noastră du-
rere e că ne dispar prietenii, vecinii, că rămânem 
tot mai puţini”, ne-a spus Ioan Roşca. Am ieşit 
din căldura căminului acestei familii pentru a 
pătrunde din nou în frigul singurătăţii şirurilor 
de case goale. Şi înainte de a ieşi din Moişa am 
văzut un câine înlănţuit, lătrând din curtea unei 
case goale. Mai are doar câteva zile până când ve-
cinii îl vor elibera. Dacă va mai avea cine….

Frumoasa oraşului, Claudia Joo, a acceptat 
să pozeze într-un pictorial incendiar, pentru 
Informaţia de Mureş şi infoms.ro

unui sat care agonizează
infoms.ro

În urmă cu şase ani la Moişa a 
fost inaugurată noua biserică 
greco-catolică, în curtea 
căreia se află imaginată 
o frumoasă grotă care o 
adăposteşte pe fecioara din 
Lourdes. Alături, tot pe deal, 
bisericuţa de lemn, veche de 
sute de ani, a credincioşilor 
ortodocşi. Peste drum, căminul 
cultural modernizat de 
curând. În spatele lui, şcoala 
în care cei câţiva copii ai 
satului învaţă cu sârg. Dar din 
câte spun localnicii bisericile 
şi căminul cultural se deschid 
cel mai des pentru pomana şi 
pomenirea morţilor. În ultimul 
timp, aproape lunar.
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Doar două internate şcolare din 
Mureş corespund standardelor 
igienico-sanitare

Cora Muntean                                       

Directorul Autorităţii de Sănătate 
Publică Mureş, Gabriela Uifălean, 
a declarat luni că, în urma con-
troalelor făcute în unităţile de 
învăşământ, s-a constatat că doar 
două corespund standardelor igieni-
co-sanitare. „Inspectorii sanitari au 
stabilit că în judeţ doar internatele 
Grupului Şcolar „Joseph Haltrich” 
din Sighişoara şi de la Grupul Şcolar 
Silvic Gurghiu asigură condiţii de 
funcţionare corespunzătoare. În rest, 
au fost remediate parţial deficienţele 
semnalate. Este vorba despre inter-
natele Grupului Şcolar Sărmaşu, al 
Şcolii Generale din Miercurea Niraj, 
al  Grupului Şcolar „D. Kazmer” din 
Sovata şi al Grupului Şcolar Iernut”, 
a spus Uifălean. 

Cele mai multe internate
au probleme
La Tîrgu Mureş, în urma numero-
aselor controale şi amenzi, inter-
natul Liceului de Artă a fost închis 
şi acum se lucrează la reabilitarea 
acestuia. Elevii care au nevoie de ca-
zare au fost transferaţi la internatul 
Grupului Şcolar „Ion Vlasiu”. Aici, 
dar şi la internatele Liceului Teoretic 
„Bolyai Farkas”, al Grupului Şcolar 
„Gheorghe Marinescu”, al Grupului 
Şcolar „Constantin Brâncuşi”, al 
Grupului Şcolar „Electromureş” şi 
al Grupului Şcolar „Aurel Perşu” s-

a constatat că deficienţele de natură 
igienico-sanitară au fost remedi-
ate parţial. La Internatul Grupului 
Şcolar „Avram Iancu” şi la cel al Co-
legiului Agricol  „Traian Săvulescu” 
mai sunt încă probleme legate de 
condiţiile igienico-sanitare. La 
internatul Colegiului Economic 
„Transilvania” s-a constatat că starea 
igienico-sanitară e corespunzătoare, 
însă, spălătoria nu are circuite 
funcţionale, motiv pentru care len-
jeria se spală în regim externalizat. 
Inspectorii sanitari din Mureş au 
amendat două unităţi şcolare pen-
tru condiţiile igienico-sanitare de-
fectuoase din internate, „Am dat o 
amendă de 4.000 de lei la Grupul 

Şcolar Iernut şi una de 600 de lei la 
Liceul Pedagogic „Mihai Eminescu” 
din Tîrgu Mureş. În internatul li-
ceului Pedagogic, la data contro-
lului ulterior, n-a fost curăţenie 
mai ales la grupurile sanitare, iar 
la Iernut, dincolo de deficienţe, am 
dat amendă şi pentru că nu s-a de-
pus documentaţia pentru obţinerea 
autorizaţiei de funcţionare”, a arătat 
directorul ASP, Gabriela Uifălean. 
La cele mai multe internate care nu 
au autorizaţii de funcţionare s-a dat 
un termen şi s-a impus întocmirea 
unor planuri de conformare. Sin-
gura unitate care nu va fi autorizată 
este cea din Sângeorgiu de Pădure, 
unde clădirea este retrocedată. 

Fii diferit !
Diana Andrada Zaharia                                                  

Cei mai mulţi dintre studenţi se plâng că nu învaţă decât aspecte teo-
retice în facultate.Alţii işi pun mereu întrebarea ’’Oare cum este mai 
bine să procedez pentru viitorul meu? Să răspund prezent la toate 
cursurile şi seminariile sau să fac tot posibilul să-mi găsesc un job 
care să-mi ofere acei minim de ani de experienţă care să-mi deschidă 
uşa spre marile companii?’’
Există însă o alternativă care iţi permite în acelaşi timp să fii prezent 
la facultate şi să şi acumulezi experienţă practică, atât de necesară în 
orice domeniu: să devii voluntar sau cum spune dicţionarul să pre-
stezi ’’o activitate desfăşurată din proprie iniţiativă, de orice persoană 
fizică, în folosul altora, fără a primi o contraprestaţie materială”.
A fi voluntar intr-o organizatie de tineret are numeroase beneficii.In 
primul rand iţi poate oferi o directie în viaţă, te aduce mai aproape de 
mediul în care doresti să îţi constuieşti o carieră, de oamenii care intr-
o zi iţi vor deveni poate colegi. Un alt plus este faptul că organizatiile 
de tineret din facultati au avantajul de a fi structurate în departamente 
asemenea unei organizatii mari, astfel încat poti alege departamentul 
compatibil cu domeniul in care vrei sa îţi construiesti o carieră.Poti 
să alegi domenii precum IT, vânzări, PR, marketing, resurse umane, 
finante si contabilitate, traininguri.
 Networking-ul este de asemenea un cuvânt cheie. Pasul de aici catre 
munca intr-un mediu specializat e foarte mic, relatiile formate intr-
un astfel de mediu cantaresc foarte mult.

			 

De ce să devin voluntar în AIESEC? 
Sunt numeroase motive să te alături celei mai mari reţele de 
tineri din lume, fiindcă prin AIESEC ai ocazia să:
u Lucrezi într-o echipă cu ceilalti membrii ai organizaţiei 
sau să conduci o asemenea echipă
u Faci un stagiu de practica platit in strainatate in dome-
niul tau de interes
u Cunoşti culturi noi, intalnesti  voluntari din toate col-
ţurile lumii
u Îţi dezvolti abilitătiile
u Interactionezi cu oameni de succes si mediul de afaceri 
din Tirgu Mures, iţi formezi o retea de contacte
u Dobândeşti cunoştinţe atât teoretice dar mai ales practice 
u Îţi faci prieteni noi şi nu doar din Tîrgu Mures ci din toată 
lumea fiindcă AIESEC este prezentă în peste 100 de tări
u Ai parte de numeroase team-buildinguri şi traininguri 
pe teme diverse (project Management, Leadership, Public 
speaking) care te vor ajuta în viitoarea ta carieră
u Îţi construiesti un CV valoros
u Nu în ultimul rând te distrezi, toate acestea necesitând 
doar putină voinţă, căteva ore libere, entuziasm şi bineînţeles 
dorinţa de a aduce o schimbare pozitivă în viaţa ta, de a in-
vesti in viitorul tău!

Poate pentru unii a-ti incepe cariera intr-un ONG sună exag-
erat, însă nu e de mirare ca multi dintre tinerii care lucreaza 
in marile companii, sau conduc proiecte de amploare au în-
ceput asa. Au ales sa fie voluntari încă din perioada studenţiei, 
să investească timp în dezvoltarea lor astfel au reusit incă de 
pe banciile facultăţii să-şi clădească o cariera. 
Indiferent ca esti student in anul 1 sau in ultimul an, că vrei 
sau nu, problema carierei râmâne asadar un aspect important 
in viaţa fiecaruia, în nici un caz de neglijat.Voluntariatul este 
o experienta pe care toti cei interesati de dezvoltarea lor per-
sonala, profesionala , de viitorul lor ar trebui să o încerce.
Intră pe www.aiesecms.ro sau cauta-ne la campusurile uni-
versitare pentru mai multe detalii.In data de 14 Octombrie 
va avea loc o prezentare AIESEC la Facultatea de Stiinte Eco-
nomice, Juridice si Administrative, in 15 octombrie la Sapi-
entia iar in 16 la Facultatea de Inginerie si Litere.

Porţile Universităţii 
“Petru Maior”, mai 
încăpătoare ca niciodată
Smaranda Fărcaş                          

Universitatea “Petru Maior” din  
Tîrgu Mureş şi-a deschis, zilele 
trecute, larg porţile. Peste 2.400  
de tineri au optat pentru o fac-
ultate a renumitei instituţii de 
învăţământ universitar şi au par-
ticipat entuziaşti la festivitatea de 
deschidere a anului universitar 
2008-2009. Bobocii sunt hotărâţi 
să înveţe, însă, nu vor lăsa nici 
distracţia deoparte. Doar toată 
lumea ştie că anii de studenţie 
sunt cei mai frumoşi. 

Deloc emoţionaţi şi plini de încre-
dere în ei, peste 2.000 de studenţi 
au început, acum, facultatea. Şi 
nu oriunde, ci tocmai la Univer-
sitatea “Petru Maior” din Tîrgu 
Mureş. Renumita instituţie de 
învăţământ universitar are în 

acestă toamnă cei mai mulţi bob-
oci înscrişi faţă de  toate celelalte 
universităţi din oraş. Studenţii 
au fost prezenţi  în număr mare 
la deschiderea oficială a anului 
universitar 2008-2009 ce a avut 
loc la Casa de Cultură “Mihai 
Eminescu”. Alături de conducerea 
Universităţii, prefectul judeţului 
Mureş, Felicia Pop, a ţinut să le 
transmită bobocilor un gând bun 
la acest nou început de drum. Cei 
mai timizi dintre tinerii studenţi 
au venit însoţiţi la ceremonie de 
către părinţi. Despărţirea de casă 
e grea pentru bobocii dornici să 
îşi construiască o carieră. Ei sunt 
hotărâţi să înveţe, însă, promit 
că nu vor pierde nici un moment 
de distracţie. Universitatea “Pe-
tru Maior” are, în acest an, peste 
7.000 de studenţi înscrişi la studii 
de licenţă, masterat şi doctorat. 

AIESEC 
Tirgu Mureş

infoms.ro

Depinde de fiecare cum îşi plănuieşte să işi trăiască studenţia! Profită de anii acestia! Fii diferit! Demonstrează că poţi mai mult!
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Borbely: Guvernele român şi maghiar 
vor analiza situaţia autostrăzii Bechtel

www.siletina.ro               office@siletina.ro

SC Siletina Impex SRL în asociere cu 
Transport Local SA selectează personal 
în vederea angajării pentru posturile de:

Deocamdată, firma americană a reuşit 
„performanţa” de a construi numai 
cinci km de autostradă, în patru ani

Cora Muntean                                                        

Ministrul Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi 
Locuinţei, Laszlo Borbely, a declarat, zilele 
trecute, că starea lucrărilor la autostrada 
Bechtel, „bună sau rea”, se datorează UDMR, 
„care a fost consecventă ideii necesităţii unei 
autostrăzi”. Acesta declara în primăvară, la 
Tîrgu Mureş, că până în luna septembrie 2008 
vor fi gata 25 de km de autostradă. „Eu nu am 
spus că garantez, că nu sunt eu Bechtel şi nici 
ministrul Transporturilor. UDMR a fost sin-
gura formaţiune politică, care din 1994, deşi 
alţii, inclusiv miniştri ai Transporturilor, au 
fost împotriva autostrăzilor, am spus că Româ-
nia are nevoie de autostrăzi. Fără insistenţa 
noastră, eu sunt convins că nu se pornea sau 
se oprea construcţia acestei autostrăzi. Avem 
nevoie de autostradă şi noi sprijinim ideea. 
Dacă voi fi ministru al Transporturilor, atunci 
da, voi răspunde în mod direct. Eu îi ajut, dar 
nu eu am această responsabilitate”, a declarat 
Borbely. Care a explicat logica  „performanţei 
construirii a cinci km de autostradă într-un 
an”, spunând că autostrada nu înseamnă doar 
construcţie, ci şi pregătirea tronsoanelor. „Eu 
sper să se dea în folosinţă cât mai repede, cât mai 
mulţi km de autostradă, dar nu pot da niciun 
fel de garanţie”, a afirmat ministrul. Întrebat ce 
părere are despre reproşurile făcute guvernului 
de ambasadorul Ungariei la Bucureşti, Oszkar 
Fuzes, legate de încetineala cu care se lucrează 
la autostrada către Ungaria şi replica dată de 
ministrul Orban, Borbely a spus că „declaraţiile 
devin mai acide atunci când se apropie campa-
nia electorală”. Reamintim că Ludovic Orban 
l-a sfătuit pe ambasadorul ungur „să-şi vadă de 
autostrăzile din ţara lui”. 

„Sper să apucăm să circulăm şi noi 
pe autostrăzi!”

Borbely a precizat că în 21 octombrie va fi 
şedinţa comună de Guvern, România-Ungar-
ia, la Szeged, şi unul dintre punctele de pe 
ordinea de zi va fi şi discutarea problemelor 
de infrastructură. „Într-adevăr, suntem fo-

arte  întârziaţi în construcţia de autostrăzi şi 
am spus-o de multe ori. La autostrada Tîrgu 
Mureş-Iaşi este aprobat studiul de fezabilitate, 
s-au aprobat banii, sperăm o să apucăm vre-
mea când o să circulăm pe aceste autostrăzi”, 
a precizat ministrul. Acesta a folosit drept 
scuză faptul că alţii decid alocarea fondurilor. 
„Nu noi am decis, chiar dacă am fost la gu-
vernare, alţii au decis. Unele proiecte sunt în 
pregătire, pentru că sunt bani. Ştiu că sunt 
probleme sensibile, dar  singura formaţiune 
politică care, în mod insistent a spus că tre-
buie să avem autostrăzi, este UDMR, iar dacă 
noi nu insistam nu pornea. În rest, sunt 
miniştri care sunt în funcţie şi care răspund 
şi au fost miniştri ai Transporturilor în trecut 
care nu au fost foarte mari prieteni a constru-
irii de autostrăzi”, a spus Borbely. 
Potrivit lui Borbely, Ungaria va avea în 2010 
până la Nădlac, la graniţă, autrostradă. „La De-
brecen trebuie să facă un drum expres de 40 

de km ca să lege şi partea de Borş. Noi trebuie 
să ne grăbim şi să facem acele autostrăzi”, 
consideră ministrul.  
Întrebat dacă în aceste condiţii, de mari întârz-
ieri, Guvernul României se mai poate bucura 
de credibilitate din partea celui ungar, Bor-
bely s-a enervat şi a răspuns pe un ton răstit. 
„Sunt convins că Guvernul ungar ne tratează 
ca şi parteneri, ca şi parteneri strategici, aşa 
cum tratăm şi noi Ungaria. Sunt unele zone, 
cum e infrastructura, unde într-adevăr, avem 
rămâneri în urmă”, a afirmat Borbely. La 
şedinţele de Guvern comune anterioare, trei, 
s-au semnat 10 memorandumuri. Borbely a 
spus că personal  are o relaţie foarte bună 
cu omologul lui din Ungaria şi a realizat că 
există proiecte comune la graniţă. Printre 
altele, românii au propus deschiderea a 
încă două-trei noi puncte de frontieră la 
graniţă, pentru ca oamenii să nu fie nevoiţi 
să se deplaseze zeci de kilometri. 

A. CONTROLOR BILETE
Cerinţe:
-studii medii,
-disponibilitate la program 
flexibil,
-abilitate în comunicare,
-fără antecedente penale.
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salariu brut de încadrare 900 de lei,
-tichete de masă.

B. ŞOFERI DE AUTOBUZE
Cerinţe:
-permis de conducere cat. D,
-domiciliul în Tîrgu Mureş, 
Reghin şi localităţi limitrofe,
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salarizare motivantă,
-tichete de masă,
-transport la şi de la locul de 
muncă,

C. De asemenea, se 
recrutează  tineri pos-
esori ai permisului de 
conducere cat. B în vederea  
şcolarizării pentru cat. D, cu 
angajare ulterioară în funcţia 
de şofer autobuze. Taxele de 
şcolarizare se achită de către 
firmă. 

”

Pentru toate posturile din anunţ, scrisoarea de intenţie însoţită de CV  se depune la secretariatul 
firmei, al adresa Tg. Mureş, str. Bega, nr. 2, iar informaţii suplimentare la tel: 250702, 269077.

infoms.ro

..sper să 
apucăm vre-
mea când o 
să circulăm 
pe aceste 
autostrăzi...

Laszlo Borbely
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Vânătoarea (culturală) de vrăjitoare

Glosarul european 
de termeni este 
pus la dipoziţia 
noastră de 
Centrul EUROPE 
DIRECT Mures

Sănătate publică
Activitatea UE în domeniul sănătăţii pub-
lice se derulează conform articolului 152 
al Tratatului de instituire a Comunităţii 
Europene, având ca obiective prevenirea 
bolilor, inclusiv a toxicomaniei. În acest 
sens, este promovată cercetarea cauzelor 
şi a modalităţilor de transmitere a aces-
tora, precum şi informarea şi educaţia 
pe teme de sănătate. În plus, în elabo-
rarea şi aplicarea tuturor politicilor şi 
activităţilor comunitare trebuie să fie 
urmărită asigurarea unui înalt nivel de 
protecţie a sănătăţii umane.
În perioada 2003-2008, se derulează Pro-
gramul de acţiune comunitară în dome-
niul sănătăţii publice, care urmăreşte 
atingerea obiectivelor comunitare în do-
meniul sănătăţii publice, punând accent 
pe informare, capacitatea de reacţie în 
cazul în care sănătatea este ameninţată, 
promovarea sănătăţii şi prevenirea bo-
lilor.

Schengen (Acord şi Convenţie)
Pe 14 iunie 1985, la Schengen, în Lux-
emburg, cinci dintre statele membre ale 
Comunităţilor Europene (Belgia, Franţa, 
Germania, Luxemburg şi Olanda) au 
semnat un acord prin care se angajau 
să elimine treptat controalele de la fron-
tierele comune şi să instituie o libertate 
de circulaţie în acest spaţiu, denumit şi 
spaţiul Schengen, pentru toţi cetăţenii 
statelor semnatare, ai celorlalte State 
Membre şi ai ţărilor terţe. Acest docu-

ment este cunoscut sub numele de Acord 
Schengen.
Aceleaşi cinci state au semnat un alt doc-
ument, Convenţia Schengen, prin care 
se aduc completări Acordului şi sunt sta-
bilite condiţiile de aplicare şi garanţiile 
punerii în practică a liberei circulaţii. 
Convenţia a intrat în vigoare în 1995.
Acordul, Convenţia, reglementările 
adoptate în baza lor şi acordurile conexe 
formează împreună acquis-ul Schengen. 
Începând de la data intrării în vigoare a 
Tratatului de la Amsterdam (1 mai 1999), 
acquis-ul Schengen a fost integrat în 
cadrul instituţional şi juridic, conform 
unui protocol anexat tratatului.
În ceea ce priveşte statele care au deve-
nit membre în 2004, respectiv 2007, ele 
au adoptat acquis-ul, fiind o condiţie de 
îndeplinit în vederea aderării, dar elimi-
narea controalelor la frontierele acestor 
ţări se face printr-o decizie a Consiliului 
Uniunii Europene.
Din spaţiul Schengen fac parte, începând 
din 1996, şi două state din afara UE: Is-
landa şi Norvegia. Ele au însă un rol limi-
tat în adoptarea deciziilor. De asemenea, 
Elveţia intenţionează să adere la spaţiul 
Schengen.

Screening (examinarea analitică)
Examinarea analitică a acquis-ului 
reprezintă un stadiu de pregătire a ne-
gocierilor de aderare. Este efectuat în 
comun de către Comisie şi fiecare ţară 
candidată, aceasta putând să se familiar-

izeze astfel cu acquis-ul şi să-şi demon-
streze capacitatea de a-l aplica.

Servicii de interes economic 
general
Serviciile de interes economic general 
sunt servicii comerciale de interes gen-
eral şi asupra cărora autorităţile publice 
impun o serie de obligaţii specifice unui 
serviciu publice. În această categorie 
intră, în special, reţelele de transport, de 
energie şi de comunicaţii.

Servicii de interes general
Serviciile de interes general sunt servicii 
încadrate în această categorie de către 
autorităţile publice şi supuse, ca urmare, 
unor obligaţii specifice serviciilor pub-
lice. În această categorie intră servicii 
non-economice (învăţământul obligatoriu 
sau protecţia socială), responsabilităţile 
statului (securitatea sau justiţia) şi servi-
cii de interes economic general (energie, 
comunicaţii etc.).
În mai 2003, Comisia Europeană a adop-
tat o Carte verde privind serviciile de in-
teres general în Europa, prin care a fost 
lansată o dezbatere cu privire la rolul Uni-

unii Europene în promovarea furnizării 
de servicii de interes general, în definirea 
obiectivelor de interes general şi în orga-
nizarea, finanţarea şi evaluarea acestui tip 
de servicii.

Serviciu public
Conceptul de serviciu public face referire 
atât la organismele care furnizează servi-
cii, cât şi la serviciile de interes general 
pe care acestea le furnizează. Autorităţile 
publice pot impune unor organisme care 
furnizează servicii, de exemplu, în domeni-
ul energiei sau în domeniul transporturi-
lor rutiere, feroviare sau aeriene, obligaţia 
de a furniza servicii publice specifice, la 
nivel naţional sau regional.

Serviciu universal
Serviciul universal este un concept creat 
de către de către instituţiile comunitare 
şi se referă la o serie de cerinţe de interes 
general pentru serviciile de pe teritoriul 
Comunităţii, precum telecomunicaţiile 
sau poşta, pentru ca toţi utilizatorii să 
poată avea acces la o serie de servicii de 
bază, de calitate şi la preţuri accesibile.

Cora Muntean                                     

Timp de o săptămână, la 
Tîrgu Mureş are loc primul 
festival medieval din istoria 
oraşului, „MedievArtFest”, 
la care participă peste 100 
de cavaleri şi domniţe, 70 
de artişti populari, 50 de 
trubaduri şi peste 40 de ac-
tori. Vineri noaptea, în mod 
simbolic, va fi arsă pe rug o 
”vrăjitoare”, reeditându-se 
ultima ardere consemnată de 
istorie tocmai la Tîrgu Mureş.

Cora Muntean                                         

Directorul artistic al festivalului, 
regizorul Liviu Pancu, a declarat 
luni că manifestarea, organizată de 
fundaţia culturală „Scena”, fundaţia 
culturală „Delta”, „Mammoth 
Stage” şi Primăria Tîrgu Mureş, este 
structurată pe două mari compo-
nente. „În prima parte, în perioada 
29 septembrie - 2 octombrie, „Medi-
evArtFest” va fi un festival naţional 
al artelor medievale şi se va axa pe 
conferinţe, seminarii, expoziţii de 

pictură, foto, expoziţii muzeale, 
lansări de carte şi vizionări de filme. 
În intervalul 3 - 5 octombrie, în Ce-
tatea din Tîrgu Mureş vor fi orga-
niate parade, turniruri cavalereşti, 
concerte de orgă, teatru ambulant, 
teatru pentru copii, muzică şi dan-
suri medievale, arderi de vrăjitoare, 
procesiuni, procese publice, carna-
val nocturn, statuia gurmanzilor, 
taur la proţap, degustări de vinuri, 
jocuri medievale, iniţieri în lupte 
medievale, şcoli de dans medieval, 
toboşarii cetăţii, schimbări de gardă, 
cine cavalereşti, recitaluri de poezie 
religioasă”, a declarat Pancu. Ediţia 
din acest an se derulează sub generi-
cul „Obiceiuri şi Cavaleri medievali”. 
Şi-au anunţat participarea şapte or-
dine cavalereşti: Ordinul Cavalerilor 
din Ţara Bârsei – Braşov, Ordinul 
Cavalerilor Gladius Dei – Sibiu, Or-
dinul Basarabilor – Bucureşti, Ordi-
nul Muşatinilor – Bucureşti, Ordinul 
Cavalerilor Lup – Tîrgu Mureş, Or-
dinul Cavalerilor ArtGotici – Sibiu 
şi Ordinul Csabafiak, care vor oferi 
un spectacol de excepţie. Cetatea 
din Tîrgu Mureş este decorată într-
un stil rustic medieval, tarabele sunt 
din stuf, lemn şi coceni de porumb; 
au fost amplasate  spânzurători, ha-

nuri care servesc mâncare „la botul 
calului”, începând cu tradiţionalul 
gulaş şi terminând cu vitelul la 
proţap. Peisajul este completat de 
meşteşugari, artişti populari, truba-
durii şi menestreli. 

Planuri mari pentru 
anii viitori

Programul artistic se va desfăşura 
pe patru scene diferite din Cetate, 
unde, pe lângă cele şapte ordine 

cavalereşti, vor evolua şapte formaţii 
de muzică populară şi medievală, 
patru trupe de teatru şi nenumăraţi 
voluntari care vor asigura animaţie 
constantă. „Proiectul „MedievAr-
tFest” este unul de durată şi că au 
fost stabilite deja temele pentru 
următorii ani:  ediţia din 2009 se 
va intitula ,,Eroi şi fapte medi-
evale”, cea din 2010 - ,,Civilizaţie 
şi cultură medievală, construcţie 
şi lucrări”, ediţia 2011 - ,,Spaţiul 
românesc în perioada medievală”, 
iar cea din 2012 se va derula sub ge-
nericul ,,Europa medievală”, a mai 
spus Liviu Pancu. El a precizat că, 
din anul 2009, festivalul va deveni 
unul itinerant şi se va desfăşura în 
alte opt cetăţi din ţară, care nu au 
fost stabilite, deocamdată, cu baza 
la Tîrgu Mureş. Dacă festivalul de la 
Tîrgu Mureş durează şapte zile,  în 
restul cetăţilor se va desfăşura timp 
de trei zile. Printre obiectivele „Me-
dievArtFest” se regăsesc focalizarea 
atenţiei asupra Cetăţii Tîrgu Mureş 
şi posibilitatea transformării aces-
teia într-un „Centru de Cultură şi 
Reprezentare Medievală Europeană”, 
realizarea de contacte şi legături 
internaţionale pentru promovarea 
imaginii României.
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“Am convingerea că folclorul 
nu va muri niciodată”

O familie populară:  Anca Maria Mărginean
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Rep: Ce zonă folclorică reprezentaţi şi 
de unde începe cântecul Ancăi Maria 
Mărginean ?
u Anca Mărginean: Fiecare om este deosebit, 
iar la nastere, Dumnezeu ne hărăzeşte un 
drum în viaţă, pentru a putea înmulţii talanţii 
şi după acest har şi dar ni se va şi cere! Eu nu 
pot decât să-i mulţumesc pentru talentul cu 
care m-a înzestrat şi voi încerca să nu mă abat 
de pe acest drum. M-am născut la Racoviţa, 
un sat deosebit de frumos, la 25 km de Sibiu. 
Aşadar, zona folclorică pe care o reprezint este 
Ţara Oltului dar, pentru că am fost studentă 
la Sibiu şi, în acelaşi timp, colaborator la 
Ansamblul profesionist “Cindrelul Junii 
Sibiului”, abordez şi cântecele de ciobănie 
din Mărginimea Sibiului.

Rep: Povestiţi-ne puţin despre 
începuturile în această carieră 
artistică.
u Anca Mărginean: Nu cred că drumul meu 
parcurs până acum în folclor, poate constitui 
o carieră. Este un cuvânt cu greutate mare, 
pentru care mai am foarte mult de muncit 
ca să simt cu adevărat încoronarea cu laurii 
succesului. Debutul meu a fost interesant şi la 
vremea aceea nu m-aş fi gândit că o să cânt 
folclor. Deşi aveam un caiet plin cu versurile 
cântecelor Mădălinei Manole şi le fredonam 
tot timpul, m-am înscris la ansamblul folcloric 
de la noi din sat, ca dansatoare. Pe parcurs, 
instructorul, Gheorghe Mereş a descoperit 
că am talent şi aşa am ajuns să cânt muzică 
populară pe scena de la Căminul cultural din 
Racoviţa. Trecerea de la “Dansul iubirii” al 
Mădălinei Manole la “Pleacă oile la munte” 
al  Lucreţiei Ciobanu, mi s-a părut ciudată 
la început, dar când am îmbrăcat costumul 
popular de o seriozitate copleşitoare şi am 
simţit fiorul acestor cantece, am ştiut că m-am 
născut pentru asta. Am urmat cursurile Şcolii 
de Artă din Sibiu, secţiunea canto popular, 
cu doamna profesoară Lia Maria Bologa şi 
de atunci nu am omis nici un lucru ce m-ar 
putea ajuta să “cresc”, alături de interpreţi 
consacraţi.

 Rep: Aveţi un model în ceea ce a 
însemnat activitatea dumneavoastră?
u Anca Mărginean: Se spune că nimic nu-
i întâmplător în viaţă şi cred foarte tare în 
esenţa aceastei sintagme. Am avut norocul 
să mă nasc la sat, într-o familie iubitoare de 
folclor, unde am descoperit o ladă de zestre 
a străbunicii cu peste 10 costume populare. 
Nu mi-a fost greu să hotărăsc ce voi face pe 
viitor, iar plăcile de vinil, vechi, ale diferiţilor 
interpreţi, pe care şi acum le ascult, mi-au 
alinat copilăria. 

Rep: Cum vede interpreta de muzică 
populară, Anca Maria Mărginean satul 
românesc contemporan? 
u Anca Mărginean: Sunt mândră că stau 
la sat! Legătura cu pământul îţi dă forţa 
artistică, siguranţa de sine pe scenă, puterea 
de convingere de a exprima emoţia muzicii 
populare cât mai simplu şi mai direct. Nu mi-e 
ruşine să recunosc, că deşi am fost studentă şi 
la început de carieră, îmi mai ajut părinţii la 
treburile din gospodărie şi cele agricole. Ştiu 
ce înseamnă să te prindă ploaia în hotar, ştiu 
cum se încarcă un car de fân, cum se mulge 
vaca, cum e să stai de dimineaţa până seara pe 
arşiţă la sapă. Eu încă resimt puritatea satului 
românesc, bunătatea, simplitatea oamenilor şi 
păstrarea tradiţiilor. 
 
Rep: Ale cui doruri le cântaţi? De 
unde v-aţi cules cântecele?  
u Anca Mărginean: Fiecare interpret ar trebui 
să aibă un repertoriu care să-l reprezinte, toate 
cântecele s-au născut din trăiri intense: din 
iubire, din dorinţa ţăranului să-şi aline sufletul 
pe ogor, a ciobanului să exprime frumuseţea 
transhumanţei şi multe alte întâmplări din 
viaţa de zi cu zi. Eu mi-am cules cântecele de 
la bătrânii satului şi îmi amintesc cu drag cum 
mergeam cu bunica iarna, în satele vecine să-i 
găsesc la gura sobei pe cei care vor ca perlele 
folclorului să nu se îngroape o dată cu ei şi le-
am prelucrat aşa cum am simţit eu că le pot 
interpreta, alte cântece, care nu se mai cântă, 
pentru a nu le lăsa uitării le-am preluat şi 
le-am redat propria-mi simţire. E important 
să trăieşti ceea ce cânţi, să ajungi la sufletul 
fiecărui om care te ascultă. Eu, cu fiecare 
spectacol, las o parte din mine pe scena!

Rep: Cine v-a influenţat în mod pozitiv 
activitatea artistică?
u Anca Mărginean: Cea care mi-a influenţat 
pozitiv activitatea artistică este mama mea, 
pe care o şi moştenesc. Îmi revine în gând 
galsul ei duios cu care adormeam mai în toate 
serile. Ea nu a reuşit să facă o carieră dar 
face tot ce-i stă în putinţă ca prin mine să-şi 
îndeplinească acest vis. Este un model pentru 
mine şi-i mulţumesc pentru sacrificile pe 
care le face. Pentru mine nu e puţin lucru că 
venea săptămânal cu mine la Sibiu, la Şcoala 
de artă, eu fiind încă elevă la şcoala generală 
în Racoviţa; indiferent de ce probleme avea, 
mergeam împreună la spectacole.

Rep: Vorbiţi-ne puţin despre 
activitatea artistică. Discuri editate 
dar şi spectacole şi înregistrări.
u Anca Mărginean: Când faci ce-ţi place 
nimic nu e greu. Eu reuşesc să mă împart între 

facultate, carieră, familie şi dragostea pentru 
un om minunat pe care l-am cunoscut acum 
doi ani. Activitatea artistică are prioritate şi 
îi mulţumesc lui Dumnezeu că de la an la an 
este tot mai intensă. Încă nu am un album scos 
pe piaţă dar acum lucrez la el şi sper să-l pot 
înregistra anul acesta, iar cel mai important 
lucru ce mi s-a întâmplat până acum a fost 
turneul de anul trecut în America, mai exact 
în Chicago.

Rep: Cum apreciaţi că va fi evoluţia 
folclorului românesc în contextul 
integrării europene? Ce vom pierde şi 
ce vom câştiga?
u Anca Mărginean: Am convingerea că 
folclorul nu va muri niciodată. Vreau să cred 
că o dată cu integrarea în Uniunea Europeană 
ne vom mobiliza mai mult, vom realiza ce 
înseamnă cu adevărat să pierzi o parte din 
moştenirea lăsată de străbuni şi vom conserva 
mai bine ceea ce ne reprezintă ca naţiune. 
Vom câştiga dreptul de a face cunoscută ţara 
noastră cu tot ce are mai frumos, peste hotare 
şi ne vom simţi mândri să rostim oriunde în 
lume: “noi suntem români”. 

Rep: Adresaţi un gând cititorilor 
noştri mureşeni.
u Anca Mărginean: Îmi doresc cu toată fiinţa 

să fim mai buni, să nu lăsăm ura să încolţească 
în sufletele noastre, să simţim şi să trăim 
frumos! Le mulţumesc cititorilor mureşeni şi 
tuturor celor care mă ascultă, că sunt alături 
de mine şi ne fac pe noi interpreţii ceea ce 
suntem, noi vom avea datoria să vă răsplătim 
prin cântec şi nu vă vom dezamăgi.

A consemnat 
Mihai Teodor Naşca

Anca Maria Mărginean s-a născut în localitatea Racoviţa în Sibiu şi înainte de a 
cânta muzică populară s-a dovedit a fi o mare fană a Mădălinei Manole. Întâlnirea 
cu “lada de zestre” a străbunicii i-a schimbat destinul, iar oamenii pe care i-a avut 
în preajmă i-au remodelat talentul. De curând a terminat studiile universitare 
devenind specialistă în relaţii publice. Acest lucru sigur o va ajuta în viaţă să 
interacţioneze cu publicul. Vă invităm în acest număr să aflaţi povestea unei 
tinere interprete de muzică populară din zona Sibiului.

www.infoms.ro/interviu
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Sunt mândră că stau 
la sat! Legătura cu 
pământul îţi dă forţa 
artistică, siguranţa de 
sine pe scenă, puterea 
de convingere de a 
exprima emoţia muzicii 
populare cât mai 
simplu şi mai direct. 

”
Anca Mărginean
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Argint mondial pentru Ballai

Claudiu Oros                                    

Nume grele ale luptelor libere şi-
au dat întâlnire la Perm (Rusia), 
în cadrul campionatelor mondiale 
rezervate veteranilor. Printre cei 
1.000 de sportivi din 70 de ţări s-
au aflat şi doi tîrgumureşeni: Bal-
lai Alexandru şi Ambrus Ludovic. 
La categoria 130 de kilograme, 
Alexandru Ballai s-a calificat în 
finală, după ce a câştigat patru 
meciuri. În semifinale, sportvul 
tîrgumureşean a trecut de rusul 
Ruslan Karamagulin. În ultimul 
act al compeţiei, Ballai a pierdut 
în faţa turcului Yldirim Sultan. În 
final, Ballai a cucerit medalia de 

argint, la fel ca la ediţia de anul 
trecut. Este al nouălea campionat 
mondial la care participă, însă 
ediţia din acest an a fost cea mai 

grea. „ A fost cel mai greu campi-
onat la care am participat şi sunt 
foarte bucuros că am reuşit să cu-
ceresc medalia de argint, de care 

sunt foarte mândru” a declarat 
pentru „Informaţia de Mureş” vi-
cecampionul mondial, Ballai Al-
exandru. La mijlocul aceste luni 

sunt programate campionatele 
naţionale de seniori. Deşi este 
campion naţional în exerciţiu, 
Ballai s-a decis că a venit momen-
tul pentru o pauză. „ M-am gân-
dit mult, dar nu voi participa la 
campionatele naţionale, deşi sunt 
campionul la zi. Acest concurs a 
fost foarte puternic şi am obosit. 
Poate trebuia să fac mai înainte o 
pauză, însă m-am gândit să o fac 
acum”, a precizat Ballai. Alături 
de el, un alt tîrgumureşean a 
obţinut un rezultat meritoriu. 
Ambrus Ludovic s-a clasat pe 
locul cinci în cadrul categoriei 97 
de kilograme, pierzând în semifi-
nale în faţa iranianului Abdulah 
Garbnharai. În 2006, cei doi au 
fost premiaţi de către Preşedinţia 
României, pentru întreaga lor ac-
tivitate şi pentru performanţele 
sportive obţinute. Medalia 
câştigată la actuala ediţie a cam-
pionatelor mondiale se adaugă 
la zestrea numeroasă de medalii 
obţinute de luptătorii mureşeni 
de-a lungul timpului, atât pe plan 
intern cât şi internaţional.  

Alexandru Ballai este vechiul şi noul 
vicecampion mondial de veterani la 
lupte libere. Prestigioasa competiţie a 
avut loc la Perm, în Rusia, în perioada 
23-28 septembrie. Alături de el, un alt 
tîrgumureşean a obţinut un rezultat 
meritoriu. Ambrus Ludovic s-a clasat 
pe locul cinci în cadrul categoriei 97 de 
kilograme.

PUBLICITATE

Primul examen în lupta pentru promovare

şi dărnicia cu care fetele vor dovedi 
că vor putea umple poarta adversa-
rului”, a precizat preşedintele celor 
de la Mureşul. Atmosfera din lot 
este foarte bună, iar jucătoarele au 
o singură dorinţă: victoria. Mureşul 
este neînvinsă pe teren propriu, 
după ce în prima etapă a învins cu 
29-20 pe rivala Transilvania Tîrgu 
Mureş. „Este derbiul campionatu-
lui, ne-am pregătit foarte mult, ne 
dorim foarte mult victoria. Sperăm 
să avem cât mai mulţi spectatori 

şi chiar rugăm publicul mureşean 
să vină să ne susţină,  pentru că 
avem nevoie de ei şi cu ajutorul 
bunului Dumnezeu. Sperăm să 
câştigăm”, a declarat extrema 
stângă a Mureşului, Georgeta Cio-
ban. În ediţia de anul trecut, Sport 
Club Municipal Craiova a terminat 
pe locul secund. Duelul dintre cele 
două echipe are loc duminică, 5 
octombrie, la Sala Sporturilor, şi 
va începe la ora 11. Intrarea este 
liberă. 

Claudiu Oros                                    

Etapa a treia a diviziei A la handbal 
feminin aduce faţă în faţă echipele 
Mureşul Tîrgu Mureş şi SCM Craiova. 
Gruparea mureşeană are două victo-
rii din tot atâtea posibile şi priveşte 
cu încredere duelul de duminică. 
De partea cealaltă, SCM Craiova a 
pierdut în etapa trecută, pe teren 
propriu, în faţa Universităţii Reşiţa, 
o altă pretendentă la promovare. 

În lotul oltencelor se află şi Mia 
Rădoi, cea care în urmă cu doi ani 
a îmbrăcat tricoul echipei Mureşul. 
Chiar dacă formaţia craioveană are 
un buget mare şi un lot valoros, 
Teodor Rad ştie care sunt atuurile 
cu care echipa sa poate obţine vic-
toria. „Prima opţiune eu cred că 
este dorinţa fetelor de a învinge. 
A doua este susţinerea publicului 
pe care ne bazăm foarte mult. Şi a 
treia, care este cea mai importantă, 
cred că e maturitatea antrenorului 

Handbalistele de la Mureşul Tîrgu Mureş se pregătesc intens 
pentru meciul de duminică, atunci când primesc vizita celor 
de la SCM Craiova. Va fi un duel care poate decide soarta 
promovării. În acest sezon, Mureşul Tîrgu Mureş luptă 
pentru accederea în primul eşalon handbalistic, alături de 
echipele din Craiova, Reşiţa 
şi Drobeta Turnu-Severin.

infoms.ro

Programul etapei a III-a, 
05.10.2008

Universitatea Reşiţa -	 Univ. HCM Timişoara
Mureşul Tîrgu Mureş - SCM Craiova
HC Milostars Severin - Viitorul 2007 Mediaş
Dolchimex Caracal - CS Transilvania Tg Mureş 

infoms.ro/sport



Luni  Marţi  Miercuri Joi  

Vineri  Sâmbătă  Duminică  
Nadia Şandor

BERBEC  (21 Mar.-19 Apr.)
Profesia îi va preocupa 

foarte tare pe Berbeci în această 
perioadă, nu atât din punct de ve-
dere al activităţii în sine, ci privită 
ca sursă de venit.  Sunt cu gândul la 
a-şi spori finanţele.

TAUR (20 Aprilie – 20 Mai ) 
În sfârşit, Taurii nu vor mai 
găsi motive de iritare şi îm-

bufnare. Poate pentru că proasta 
dispoziţie le va dispărea şi nu vor 
mai căuta astfel de motive. 

GEMENI (21 Mai- 21 Iunie) 
emenii se vor bucura de o 
perioadă amoroasă foarte bine 

aspectată, mai ales în cazul celor care 
au relaţii stabile. Au nevoie de multă 
dragoste şi susţinere. 

RAC  (22 Iunie - 22 Iulie)
Se pare că săptămâna aceas-
ta e plină de dragoste pen-

tru multe semne zodiacale, iar Racii 
nu fac excepţie. Se pot îndrăgosti 
fulgerător, aşa cum o fac ei de obi-
cei.  

LEU (23 Iulie - 22 August)
Leii vor avea parte de multe 
surprize plăcute în dragoste. 

Acestea se leagă mult de relaţiile cu 
celelalte semne de foc (Berbec, Leu, 
Săgetător). Dragostea se face simţită 
sub forma tachinărilor.

FECIOARA (23 Aug-22 Sept)
Fecioarele vor avea ocazia 
să se gândească serios la 

viitorul lor afectiv şi familial. În viaţa 
socială, se întrevăd conflicte pornite 
de la nişte neînţelegeri.

BALANŢA (23 Sept-22 Oct)
Balanţele tocmai ies dintr-

o perioadă de muncă intensă, de 
aşteptări şi de emoţii. Acum vor fi 
dispuse să se ocupe şi de ele, la toate 
nivelurile, vor fi mai vesele şi mai 
răbdătoare.

SCORPION (23 Oct-21 Nov)
Pasionalii Scorpioni au 

toate şansele să întâlnească, în 
sfârşit, iubirea. Acest lucru îi va 
face mai emotivi, mai timizi şi mai 
stresaţi în privinţa imaginii lor.

 SĂGETĂTOR (22 Nov- 21 Dec)
Pentru zodia Săgetătorului, 

dragostea va fi în prim-plan în 
această săptămână. Vor evalua şi vor 
socoti, vor trage linie şi vor aduna, se 
vor gândi la ceea ce au de câştigat sau 
de pierdut într-o relaţie. 

CAPRICORN (22 Dec- 19 Ian)
Pe Capricorni îi poate aştepta 

o răsturnare majoră de situaţie în tot 
ceea ce înseamnă profesie (şcoală), 
venituri şi statut social. Cei vizaţi vor 
fi destul de ezitanţi.

VĂRSĂTOR (20 Ian- 18 Feb)
Pentru Vărsători, săptămâna 

va fi una a acţiunilor de rutina, însă la 
modul plăcut: nu vor fi stresaţi şi vor 
avea mai mult timp să se ocupe de ei 
şi de cei dragi. 

PEŞTI (19 Feb-20 Martie) 
În această săptămână pot 

apărea călătorii aşteptate şi amânate 
de multă vreme. Aceste călătorii vor 
fi, în principal, legate de bani, afaceri şi 
acţiuni oficiale şi au toate şansele să se 
finalizeze aşa cum doresc Peştii. 
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HOROSCOP de Raluca 
Sita 

De curând a apărut pe piaţă o 
altă carte a scriitorului şi ju-
rnalistului bistriţean, Menuţ 
Maximinian. “Pe aripa cerului” 
se doreşte o călătorie imaginară 
şi evolutivă, începutul fiind 
făcut prin asemănarea lumii cu 
o nucă, a cărui miez  reprezintă 
sufletele oamenilor. Porneşte 
de la o lume ordonată, cu reg-
uli bine stabilite, la o lume care 
creşte şi o dată cu creşterea apa-
re şi perimarea ideii de  bineşi 
echilibru. Dacă ar fi să vorbească 
un fizician despre acest concept  
ar putea spune că pe măsură 
ce spaţiul se dilată, devine mai 
complex şi entropia sistemu-
lui este în creştere ducând la o 
oarecare stare de echilibru.
Cartea cuprinde o culegere de 

13 povestioare, cu personaje 
şi subiecte care aparent nu 
au o legătură directă şi totuşi 
e urmărită evoluţia vieţii şi a 
spaţiului. Mai mult, dacă aveţi 
răbdarea necesară să citiţi tot 
materialul, veţi remarca fap-
tul că nu numai timpul şi 
spaţiul evoluează sau, mă rog, 
involuează, ci şi moravurile 
acestei lumi. De la ceea ce este 
firesc, creştinesc spre ceea ce 
se poate numi “micul meu 
univers”. În loc de epilog, v-aş 
lăsa să cugetaţi la un fragment 
din carte: “Am învăţat că doi 
oameni pot privi acelaşi lucru 
în mod diferit şi că oricare vor 
fi consecinţele, cei care sunt 
cinstitţi cu ei înşişi ajung mai 
departe în viaţă”. 
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“Pe aripa cerului”

VÂND FORD FIESTA. ANUL FABRICAŢIEI 2001
UNIC PROPRIETAR .
TELEFON :  0745/751628

Ardelean cu experienţă internaţională in ferme 
agricole, în organizare, administrare de ferme agricole , 
vă poate ajuta să aveţi o fermă agricolă modernă.
Informaţii la tel : 0746/924716

Vând urgent apartament cu 4 camere, confort 1, 
etaj IV/IV, Voinicenilor  (Unirii), izolat, contorizat,pozitie 
insorita. pret: 69.000 euro. tel 0743/034386

Angajez menajera cu sau fara carte de munca,
0754/938490
0770/849957

Informaţie  pe pâine
Cumperi
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Decupezi TALONUL

primeşti o
      PÂINE   

GRILA 
DE 
TOAMNĂ

             VIDEOTEXT
15:00    FORUM- rel.
15:55    REKLAM
16:00    KULTURKOR- direct
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA- rel.
17:45    No comment
17:55    5 minute de politică- rel. -
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    POVESTEA MEA- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
19:52    Frumoasele oraşulUI
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:23    5 minute de politică
20:30    CORA ZONEcu Cora Muntean
21:30    Frumoasele oraşului-rel. 
21:38   VERDE-N FAŢĂ- rel.
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    KULTURKOR- rel.
15:55    REKLAM
16:00    SPORTELET
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA- rel.
17:45    No comment
17:55    5 minute de politică- rel. -
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    FIRST LOOK- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
19:52    Frumoasele oraşulUI
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:23    5 minute de politică
20:30    ARENA SPORTcu C. Oros
21:30    Frumoasele oraşului-rel. 
21:38   VERDE-N FAŢĂ- rel.
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    SPORTELET- rel.
15:55    REKLAM
16:00    ERV VELO
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA- rel.
17:45    No comment
17:55    5 minute de politică- rel. -
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    ARENA SPORT- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
19:52    Frumoasele oraşulUI
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:23    5 minute de politică
20:30    SĂNĂTATEA MEAcu F. Emoke
21:30    Frumoasele oraşului-rel. 
21:38   VERDE-N FAŢĂ- rel.
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    ERV VELO
15:55    REKLAM
16:00    FOLYAMATOSJELEN
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA- rel.
17:45    No comment
17:55    5 minute de politică- rel. -
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    SĂNĂTATEA MEA- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
19:52    Frumoasele oraşulUI
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:23    5 minute de politică
20:30    GYPSY SHOW cu Rudi Moca
21:30    Frumoasele oraşului-rel. 
21:38   VERDE-N FAŢĂ- rel.
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    FOLYAMATOSJELEN – rel.
15:55    REKLAM
16:00    FORUM
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA- rel.
17:45    No comment
17:55    5 minute de politică- rel. -
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    GYPSY SHOW- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
19:52    Frumoasele oraşulUI
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:23    5 minute de politică
20:30    POVESTEA MEAcu M. Cioloboc
21:30    Frumoasele oraşului-rel. 
21:38   VERDE-N FAŢĂ- rel.
22:00   TE PUI CU VARA

09:00  JUKEBOX cu M. Kakasi
11:00  VIATA SATULUI 
13:00  OAMENI SI LOCURI
13:30  JURNAL ESENTIAL
14:30  SĂNĂTATEA MEA -rel.
15:30  5 minute de politică -rel. 
16:00 No comment- retrosp. 
16:30  INFO ARTE       
17:00  Vocea străzii- retrosp. 
17:30  Videoclips
18:00  GYPSY SHOW- rel.
19:00  CORA ZONE- rel.
20:00  Frumoasele oraşulu
20:30  CLUBUL PANT.SCURŢI
21:00  FIRST LOOK cu Andrada 
22:00  VIDEOTEXT

09:00  JUKEBOX cu M. Kakasi
11:00  VIATA SATULUI - rel.
13:00  OAMENI SI LOCURI
13:30  JURNAL ESENTIAL
14:30  POVESTEA MEA- rel.
15:30  5 minute de politică -rel. 
16:00 No comment- retrosp. 
16:30  INFO ARTE  -re.     
17:00  Vocea străzii- retrosp. 
17:30  Videoclips
18:00  ARENA SPORT- rel.
19:00  CORA ZONE- rel.
20:00  Frumoasele oraşulu
20:30  CLUBUL PANT.SCURŢI -rel.
21:00  FIRST LOOK cu Andrada -rel.
22:00  VIDEOTEXT

infoms.ro

”Am învăţat că doi oameni 
pot privi acelaşi lucru în 
mod diferit şi că oricare 
vor fi consecinţele, cei 
care sunt cinstitţi cu ei 
înşişi ajung mai departe în 
viaţă..

Ştirile
18:00   20:00
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Eşecul electoral al doamnei Popescu 
Doamna Popescu                                                   

M-am trezit profund copleşită de 
măsurile populiste pe care le ia gu-
vernul condus de domnul motoci-
clist, în combinaţie cu poetul Marko. 
Şi nu atât copleşită, cât scandalizată, 
pentru că respectivii domni au im-
presia că ţara asta e populată numai 
de pensionari şi bolnavi. Aşadar cresc 
pensiile, prin urmare şi a lui Popes-
cu, ceea ce este o veste bună, iar 
medicamentele se dau fără număr. 
Parcă văd că toată lumea îşi face 
aprovizionarea pentru următorii 4 
ani şi în cămări, în loc de zacuscă, 
gemuri şi varză murată se vor găsi 
baxuri cu diverse sortimente de 
leacuri. Problema e că, dacă pacien-
tul decedează, ce fac urmaşii cu atâta 
amar de leacuri? Dacă le iau ei, pot 
să crape, dacă le vând, nu au piaţă şi 
nici nu ies în câştig. Eventual le pot 
vinde la pachet cu casa decedatului, 
atunci când e deschis testamentul. 
Chiar, uite asta e o idee foarte bună: 
fiecare bolnav cronic să stipuleze în 
testament că lasă şi o impresionantă 
cantitate de medicamente. Să revin 
la indignarea mea. Am înţeles că 
politicienii ăştia care şi-ar da şi hai-
na de pe ei pentru popor, până la 1 
decembrie, când se cam ştie care e 
scorul alegerilor, pentru amărăţii 
care vor o pensie mai mare şi me-
dicamente mai multe. Dar nu s-au 
gândit deloc la oamenii sănătoşi şi 
nepensionari, să nu mai vorbim de 
fiţoşi. Păi, stimabililor, ia faceţi o 
reducere la Vouitoane, vindeţi Dio-

rul şi Chanelul la butoaie sau daţi 
gratuităţi la toate Bambo-urile, unde 
să curgă cocktailurile în valuri. Ha? 
Păi oamenii ăştia nu trebuie să fie 
băgaţi în seamă? Pomenile electorale 
nu se fac doar cu mămăligă, bulz şi 
mici, stimabililor. Ci şi cu icre negre, 
somon şi şampanie. 
Cu gândul la opoziţie, căreia aş dori 
să-i sugerez să fructifice aceste idei 
(aici mă gândesc desigur la liberal-
democraţi, că doar Nuţi Udrea ar pu-
tea fi profesoară la fiţe şi mondenităţi, 
nicidecum la social-democraţi care 
în numele semihaiduciei ar lua de 
la bogaţi şi ar păstra pentru ei), por-
nesc către centru. Aşa, într-o doară, 
intru la Primărie că poate am no-
roc să-l văd pe domnul primar şi 
să-i spun că sunt absolut fascinată 
de vorbele lui de duh. De exemplu, 
întrebat fiind de ce crede că nu s-au 
dus târgumureşenii să sărbătorească 
nu ştiu câţi ani de la eliberarea Tîrgu 
Mureşului, zbanghiul nostru edil a 
răspuns franc. „Păi dacă tot au văzut 
oamenii că e eliberat oraşul, la ce 
bun să mai iasă din casă?” Foarte 
corect. Oamenii trebuie să iasă doar 
când e nevoie să-l aplaude şi să-l 
aclame pe domnia sa. Casc eu ochii 
pe holuri, după ce era să cad lată 
pe gresia de pe holuri, când colo pe 
cine-mi văd ochii? Pe cel care cică se 
încălzeşte să devină primar. „Ce faci 
doamna Popescu?” mă întreabă el 
pe un ton de parcă m-ar fi prins în 
baia personală cu periuţa lui de dinţi 
în gură. „Iaca stau şi eu pe aici”, îi 
răspund eu, la fel de entuziastă. 

„Auzi, bre, dacă tot dădu norocul 
peste mine şi ne întâlnirăm, îl iau 
eu pe olteneşte doar pentru a-mi 
arăta polivalenţa, mă poţi lămuri şi 
pe mine cu ce te ocupi? Am auzit că 
eşti ceva cu siti şi am crezut iniţial 
că eşti domeniu pe internet, deşi ştiu 
că ăla e sait, dat poate fi şi sit istoric. 
În plus, oameni răi şi invidioşi spun 
că nu prea ştii unde se pune liniuţa 
de despărţire, dar eu zic că asta nu e 
aşa o mare tragedie, deoarece alţii, şi 
mai invidioşi, credeau că eşti semi-
analfabet”, îi spun eu. „...vă-n gură” 
aud eu fără să-mi dau seama dacă se 

referea la mine sau la invidioşi. Şi a 
dispărut înainte să-i exprim dorinţa 
mea de a deveni agent electoral por-
tocaliu. La domnul Borşan nu merg 
că poate băiatu care îi şterge Rolls-ul 
e ocupat să ducă pizza şi îmi pune 
cârpa în mână să-i lustruiesc limu-
zina. Aşa că, pedeliştii nici nu ştiu ce 
au pierdut, aş fi dat sfaturi pe gratis. 
Pe domnul Oprişcan nu m-am obo-
sit să-l caut, deoarece nu mai ştiu ce 
crâşme mai frecventează.  
Revin iarăşi la marea mea du-
rere, măsurile populiste. Pensiile 
şi medicamentele. Şi mi-am adus 

aminte şi de popi, că cică onor 
Guvernul vrea să dea pe mâna 
preafericiţilor, preamulţumiţilor şi 
megaîndestulaţilor o grămadă de 
bani, despre care aceştia spun că 
sunt ochiul dracului, să îi împartă 
ei poporului. Am râs de era să îmi 
pleznească ceva în mine şi aşa 
ajungeam pe mâna altor escroci. Mă 
refer desigur la doctori. În curând ne 
vor trata (a se citi „ne vor ajuta să 
crăpăm”) nişte piţifelnici (să trăieşti 
maestre Cristoiu) care, deşi au stat 
mai mult prin baruri şi discoteci, 
au diplomă de medic. Asta deoarece  
autoproclamatele somităţi în dome-
niu sunt mult mai preocupate să 
toace banii producătorilor de medi-
camente pe la diverse congrese de 
shopping în toate colţurile lumii. 
Chiar dacă se menţin în topul în-
crederii, distinsele şi smeritele feţe 
bisericeşti, dacă apucă la borcanul 
cu miere, atunci poporul se poate 
linge pe bot de banii de la Guvern. 
Noroc că politicienii ştiu că religia 
este opiumul popoarelor şi fac trafic 
greu din asta.  
Vin alegerile, oameni buni, şi noi 
nu ştim nimic. Nici de ce suntem 
obligaţi să alegem între multe rele 
şi nici cum funcţionează uninomi-
nalul. Aşa că, dacă tot ţine vrăjeala 
asta cu pensiile şi medicamentele, ar 
trebui să nu meargă nimeni la vot şi 
să tot prelungim campania asta până 
când se vor termina toţi banii din 
ţara asta. După care să emigrăm cu 
toţii şi să-i lăsăm pe politicieni sin-
guri în ţara lor. 

www.moldovanemil.ro
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